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Megjelenik a’ Társalkodóval minden héten kétszer: t i. vasárnap és csütörtökön. Előfizethetni helyben a’ szerkesztő 's kiadó tulajdonosnál úriutcza 4.",3dik sz. alatti Traltner-Károlyi ház 
első emeletében cvebiitt nedig minden királyt posta-hivatalnál. Az ausztriai birodalomba \agy külföldi tartományokba kitántaló példányok iránt <■ snpán a' bécsi cs.főpostahivatal utján történ— 

’ 1,1 * hetik a’megrendelés. Az Értesítőben mindenféle hirdelvény fölvétetik s pontosan és jutányosán küziiliclik.

April elején kezdődött *|, évi példányokkal boritéktalanul 2 Í.40, postán 3 ír. 30kr. szolgálhat a1 szerk.

FOGLALAT. Magyar- és Grdclyország. Núvmagynrití- 
sok 's előléptetések. Áltálján o s n ó /.etek g r. S z ó c h e- 
n y i 1 H t v un tói; Takarók-pénzt árak és ápoló intézet IV l'vst 
megyei gyűlés; tolnamegyei közgyűlés; közlemény (iiimöime­
gye jelen állapotjáról; budapesti napló; nemzeti képcsarnok c- 
gyesület; iparegyesület; a’honi szobrászat ügyében; pesti gyer­
mekkórház.

Amerika (U, fordulat Texas bekeblositescl illetőleg; S.
Ana száműzetik '« vagyona elkoboztál k ; ünnepélyes t sztelgés 
Volknál; hivatal érti folyamodás példánya )

.Spanyolország ( X‘ kir.no nyilatkozata Krisztina és Ili- 
anzares hg házasságukat illetőleg;egy ház javak iránt újabb ren­
delet)

Anglia (Maynooth-bill köt üli heves viták; a’kalh lel kö­
szönő küldöttséget nevez; Vccl politikája 0 Connell által helyc- 
seltctik; O' Connell beszédje u krnö látogatására vonatkozólag; 
a kmő életnagysága szobra nem sokára föl fog állíttatni; Vccl 
elleni törekvést k.)

K rancziaors z .í g (Rab«zolg állnpotjának javíttat isa i- 
ránt törv. intézkedések; mozgalmak a ncnzeti őrség közt; bírói 
éljái Vi ok; statist, adatok büntető törvényszékek köt ebül; Miche­
let ’s,a' kuth clerus.)

Értesítő. ____ ___

Magyar- és Kr<lvlyoruziíg
Ú cs. ’s ap.kir. Pels. Murkovies Móricz, li. ügyvéd ve­

zetéknevének 'fi sene y-re , Vuxlmimi Ecrcncz. és József 
testvérekének pedig Zöldes y-rc vúllozlnlásúl kegy. 
megengedni mcllózlaloll.

A’ nm. m. kir. Helytartótanácsa’ kcblebcliszitinvivo- 
osztályban megürült ulólsó sznmliszli álló másra T i h o 1 il 
József ingni.ssistál; ennek előléptetése ’s Magussy Péter 
cl hu ny In állal megürült két ingros.sista-állomíisra Kész 
Vilmos cs l> ercsik Aulai eddigi járulnokokat; ez utób­
biak helyébe pedig járulnokokká T u m 1 e r Jozs.es M a r- 
k o v i c s Haliul díjas gyakornokokat; végre »/, unigy li- 
rcsséghe jött ilíjnsgyakornokságokra S eb ó k József és 
V a ne.só János eddigi díjtalan számvivóségi gyakorno­
kokat érdemesítő.

Állaljitnon néaetek.
Sokan azt állítják: „Itt volna ideje már, az ál- 

taljánosságokbul kilépve, bizonyos specialitásokra 
pontosítni össze erőnket.“ És igaz, én is ezt hiszem, 
mert ki állaljánossagokban kalandoz, azczelt, ha vé­
letlenül nem, okszerintileg bizony soha nem er.

Ámde azért, mert itt volna illycs cselekvési 
rendszernek ideje már, vagy jobban mondva: mert 
kív ánatos volna, hogy specialitásokra szakadozva, 
tegyünk elvégre czélszeriit és életre-valót, azért 
mégnem következik , miszerint általjános nézetek 
elemezése nem volna szükséges többé.Es pedig, mert 
ha ezek hiányosak, teljességgel nem szolgálhatnak 
bármilly specialitásokra nézve is, virágzást Ígérő 
alapul.

A’kérdéschezképest hazánk kifejtési t tekint­
ve az: valljon azon nézet, melly szerint magyar ho­
nunk ,mozgékonyabb4 része haladni akar, hvzagta- 
lan egészséges alapon nyugszik-e, vagy sein ? Mire 
én- mennyire Isten belátással megajándékozott, 
és bonunk javát \s vérünk díszét Inni hordom keb­
lemben — határozott ,Nem‘-mel felelek, tessék az 
bár vagy sem.

Így például számtalan fallaciák között — hogy 
ez úttal csak egyet említsek — most legújabb idők­
ben többféle variatioval az állíttatik és tömérdekül 
axiómául az tartatik: mikép Magyarorszag iiaprul 
napra szegényebb sorsra jut 's chezképest úgy szól­
ván ,sor vallási nyavalyában van.4

Már ennek következése természetesén az —• 
miután a’ nyavalyának diagnosisa helyesnek tartatik 

olly gyógyszerhez nyúlni, melly a" beteg állapot 
megszüntetésére legalkalmasb.

De hát ha nem áll azon állítás, hogy Magyaror­
szág szegénységnek indul 's c’ szerint sorvadas a 
baja, akkor ugyan kérdem: illik-c nyavalyánkra sor­
vadás elleni gyógyszer, habár az legtökéletesb vol­
na is* Én azt hiszem ,ncm4: lialmgy minden nemzet­
javítási eszmét sarkából készakarva kiforgatni nem 
akarunk.

Vedig nem indul, bizony nem indul szegénység­
nek a' magyar bon $ sőt éppen ellenkezőleg, a leg­
közelebbi 10, <0. :tO év alatt annyira gyarapodott, 
mikép lehetetlen ‘reménytelién nem nézni a'jöven­
dőbe'. lialmgy n’ sírgödörtül viszszatéröt — s meg 
akarjuk engedni, csupa hazaszeretetből — agyon 
nem patikázzák a’ mai annyit kezdő, de legtöbbet 
igazi alap nélkül kezdő hazai gyógyászok.

Ha valaki azt mondja: Magyarorszag sze­
gény, a1 magyar nemzet sovány, és pedig pirulá­

sig szegény, aggasztókig sovány: ám akkor nincs 
mit mondanom, mert ez, kivált ha civilisált nem­
zetekkel hasonlítjuk öszsze vérünket, tökéletesen 
igaz 5 de midőn valaki Magyarországot tekintve 
sorvadás! nyavalyát von ki pathologiai mütételei- 
biil és illycst hirdet, annak minién tétova nélkül, 
legyen egyébiránt legjobb barátom is bar, egye­
nesen azt mondom képébe: Drága collega ur *) 
bizony, vagy véletlenül vagy készakarva, de min­
den esetre csalódik. Ezt pedig nem mint puszta 
véleményt állítom vélemény ellen, de okoskodásom 
igazolására egyenesen a1 kézzelfogható valót ho­
zom fel tanúul, mellyel sarkából sem szónoklat, 
sem lelkesedés ki nem dönt.

Nézzünk 10, 20 vagy 30 évre viszsza, és ki 
meri állít ni, hogy mindent mindenben véve, a' 
haza lakosinak többsége most roszabbul van, ke­
vesebbet fogyaszt, kevesebbet költ, szőkébben 
él, mint ezelőtt 10, 20, 30 évvel? Merő nevet­
ség! A’követelések,az igények, ezek ugyan nagyob- 
bultak, igen,de nem a’ szükség. Es, mivel azok 
nagyobbultak, úgy látszik, mintha ez nőtt volna. 
Itt fekszik a’ dolog. — Nem nem, Magyarország 
nem szenved sorvadási nyavalyában.

Azért, hogy itt ott némi előkelő tönkre jut, 
vagy a’ közép osztály — mert birtokát határ nél­
kül diribolja el a’ honi törvény, és a’ nagyobb 
rész többet költ mint a' mennyit aratna, keveseb­
bet dolgozik mint kellene — Végenyészethez kö­
zel áll, ezért, bármilly sajnos legyen is ezen tény, 
még nem mondhatni, hogy Magyarország határai 
közt nagyobb volna a’ szegénység most, mint vala 
ezelőtt. — Menjünk vidékről vidékre, hatarrul ha­
lárra , házrul házra, és kivételeket ide nem értve 
áltálján mindenütt és w indenben progressiot fo­
gunk tapasztalni. Az általjános procreatio sokkal 
nagyobb mint volt bármikor ezelőtt, mit számok­
kal bebizonyíthatni, mellvck ellen nem lehet ki­
forrás : úgy hogy bármit állítsanak is újabb oecono- 
mistáiuk, okvetlen erősebbnek kell a kivitelnek 
és bel fogy ászt ásnak is lennie, mint volt ezelőtt; 
mit nem nevezhetni ‘sorvadási állapotnak’.

Sokan — és ez az emberi természet egyik 
legközönségcsb gyöngéje , melly különösen Ma­
gyarországban divatoz — mindenben magok sze­
rint mérik a' közállományt, sőt az egész világot. 
Miszerint, ha jól megy dolguk, teljességgel meg 
vannak győződve, hogy a’ haza/földgömb is virág­
zik kellőleg; ha ellenben mostohább sors nyomja 
őket, egy cseppet sem kételkednek , bogy a hon^ 
sőt az egész nagy emberiség is pusztulásnak indul_ 

Nem csuda tehát, ha nem egy, kinek elfogyott 
értéke, vagy ki a’mindennap növekedő kéjek által 
szaporodott szükségeit pótolni többé nem bírja, teli 
torokkal 's tán legjobb löszömben ,köz sorvadási ve­
szélyt4 kiáltoz a' haza fölött. Hiszen ő, meg a" haza, 
saját hite szerint synonymon! — Es ha ez nem csu­
da, az sem gerjeszthet bámulást, ha illy tárogatók 
után rivalga’ sokaság; és pedig, mert legelsőben is 
felette sok osztozik e' helyzetben,'s aztán, mert pa­
naszra, Wfcnforgó bajt másra vagy a' körülmé-

>;:>) Magyarország súlyos beteghez hasonlítható,melly, 
a’ mennyire én kísérem ’s pciligjó idő óla élciműkü- 
üésil, nincs ugyan roszabbul ma véleményem szerint, 
mini volt ezelőtt 10, 20,00 évvel; mert akkor billeg 
marasmusban fekütt, most ellenben, ha nem is rende­
sen de még is mozog ; melly azonban olly távul van 
az egészségiül még, és régi ’s cgybebonyolult bajai 
minti olly igen nehezen gyógyít ható, hogy helyre­
állít tatása valóban még akkor sem bizonyos, habar 
legnagyobb gond és legmélyebb tudomány forilítla- 
(ikAs rá; ’s chezképest annál kétségest) sót szinte le­
hetetlen, ha rögtönzés, indulat és borbélyi felfogás 
vezérli a’ curát. Mind azok pedig, velem együtt, kik 
Mii" varország javíttatása körül szólnak, Írnak, vagy 
bár mi nagyoMiár mi kicsit tesznek, egyenesen orvo­
si szerepet arrogálnak magoknak; úgy Imgy a’ „Drá­
ga collcra lir“ czímcf azon értelemben veszem ’s ak- 
kép alkalmazom, és jövendőben is tccnilcm, mini or­
vos szokott bajtársához szólni, valamclly beteg fö­
lött, És, lianc veniam pelimus sat.

nyékre kenni, áltáljában olly igen hajlandó az embe­
ri nem.

Higgadt gondolkozók azonban, kiknek nem ki­
mentő, nem erővel felcsigázott közvélemény, nem 
asszony! aucloritas, de a’ való, az élő tény ad irányt,
’s kik nem elég gyöngék illy féle fallaciákat saját bár­
milly ezéltik elérése végett felhasználni, az illy füg­
getlen gondolkozók mondom, nem hagyják mago­
kat elfelé közvélemény! árak által sodortatni.

Már vannak-e illyesek honunkban elég szám­
mal, ’s mi több — mert a' szám kellő minőség nélkül 
nem nagy súly — elég szilárd akarattal is ellátva, 
homlokegyenest állni,ha kell, mind azon hijányos po­
litikai recipék árja ellen, mellyek egy idő óta elborí- 
táka’hont,azt nem tudom. En remélleni szeretem, 
rcméllcni akarom: „vannak.“ — Es e’ körül forog 
nézetein szerintMagyarorsz. újjáalakulásának vagy 
enyészetének tengelye. Mert ha nincsenek, akkor 
okvetlen vagy tökéletes dissolutionak indul a’ honi 
test, pedig előbb mint gondolnék, vagy idegen kéz 
fogja kigyógyítni azt, de soha nem fog természeti 
eredetiségében maga magában kifejleni.

Én, büszke érzéssel mondom, meg fogom állni 
helyemet függetlenül felölni!, ámde alólrul is, míg 
inaim bírnak, \s ckkép olly függetlenül, mint nálunk 
fájdalom nem éppen mindenki; minthogy nálunk vaj­
mi sok, kit felsöség nem tántorít, nyomorultan függ 
alólrul, ’s elég egy éretlen ifjoncz pisszegése öt lá­
bairól leverni; midőn nem egy kész daczolni a’ tö­
meggel, kit viszont bármilly csekély felsöbbi mosoly 
is kivetkeztet önállásábul.

Soraim chezképest —miután napról napra inkább 
közelítünk azon erisishez, melly nemzetünk sor­
sát eldöntendi — azokhoz irányoztál: ák , kik úgy 
állanak lábaikon , mint bála Isten , állok én , kik 
előtt nem mellékes czél, nem politikai pártérdek, 
nem barát vagy pajtás, de mindenek előtt a’ nem­
zet élete , a’ haza dísze áll főszempontul.

Mind azok velem együtt, mint mondám, kik 
Magyarország fejlődése körül szólnak, írnak vagy 
tesznek bár kicsit, bár nagyot, orvosi szerepet ját­
szanak. Elemezzünk chezképest minden recipét, 
mellyel ez vagy amaz áll elé, kímélet nélkül szi­
gorún; minthogy valamint a’ betegnél egyedül a’ 
helyes diagnosis és az erre állított illő gyógyszer 
fejt ki egészséget, szintúgy csak az hord Ma­
gyarország újjáalakításához egy vagy több követ, 
ki annak bajait illusiok nélkül fogja fel, és az or­
voslásukra szükséges gyógyszert nem pártpati- 
kákbul, vagy sokat olvasott és keveset emésztett 
publicisták műhelyeiből, hanem az élet gyakorlati 
mezején szedi.

Szavainkat nagyában alkalmasint elhordja a’ 
szél. Ezt előre tudhatjuk. 31 ért valamint mozdu­
latlan marasmus volt nemzetünk legközelebbi baja, 
úgy most nem sorvadásban vagy illyféle nyavalyá­
ban , hanem egyenesen ‘ideglazban szenved’, mikor 
még a’ legokosabb ember is tétováz, ’s néha leg­
különösebbeket szól. Már pedig illyes állapotban,mi­
kor csalképek izgatják a’velöt,és bizonyos gyógyá­
szok — Isten bocsássa megbiinciket, mert bizony 
nem tudják mit tesznek —minden módon igyekeznek 
ezen állapotot fentartani sőt nevelni, bizony nem 
igen számíthatni higgadt hallgatókra.

Egy kis hasznuk azért tán még is leszen. Es 
adná Isten! Az t. i., hogy néhány kevésnek talán 
eszébe jut, mikép nemzetet gyógyítni, 's tán nyo­
morra juttatni , sőt meggyilkolni, százszorta élet­
bevágóbb dolog és nagyobb bűn, mint egyes ha­
landón tenni gyógyász! kísérleteket, és kivégez­
ni öt. holott már ez is megboszulást érdemel.

Jíijöii ezen gondolat pedig csak néhánynak 
eszébe , akkor lehetetlen , hogy ne szüljön elvégre 
közbotrányt azon könnyelműség, azon avatatlnnság, 
mellyel ma nem egy kenetlen sót mosatlan hazánk­
fia mcdicinázza szegény honunkat legkisebb seru- 
pulus nélkül, mintha azt megrontani nem lehetne.

Ha ennélfogva — mennyire t.i.idöm, csekély 
te hetségem ’s a' körülmények engedik megint
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a7i áltnljános nézetek mezejére állok, ne vegye azt 
n’ nyájas olvasó rósz néven; mert hiszen miml- 
mldig, míg politikánknak fó alkatrészei nincsenek 
tisztában, nemcsak nem emelkedhetik egy speci­
alitás is virágzó állapotra, sőt mind azon kevés­
nek is hervadni kell, mi ügygyei bajjal eddigelé 
keletkezett. <-'r. Széchenyi István.

TaUeréU-pénzlitrali és ii|iolú-Intézet IV. 
A’mondottakból világos már, melly igen szükséges 
az uradalmi tisztviselőkre nézve is, hogy minden na 
iryobb birtokos az évi fizetések csekély részinek le­
húzásával tisztjeinek nyugdijt biztositliasson ’s ők 
a’ borzalmas jövendőnek félelme miatt tévutakra ke- 
vésbbé vetcmiiljenek. De chez pontos halomási táb­
lák kívántainak, illy táblákat azonban készíteni ter­
jedelmes munka ugyan , de mégis igen könnyű : mi­
után a’ lelkészek anyakönyvei Qnatricula) a’ haló- 
mást tisztán kimutatják,mcllyekből az egész ország­
ra olly diainetert készíthetni, inellyrc az ápoló és 
nyugdíjas intézetek fektethetik, éspedig sokkal 
egyszerűbb számvetésekkel, mint a" miilyenekkel 
Sonnleithner él, miszerint előre fölvetni mit sem le­
het; hanem a’tárban létező pénz határozza meg az 
önkényes munkálatot. Nagyobb uradalmakban, hol 
nagymennyiségű pénz kezeltetik, ha iIly' intézet nem 
létezik , ha minden nyugdíjasa’ birtokosnak terhére 
esik, vagy ha a’ nyugdijatmég önkény is vezeti, ’s ez 
inkább alamizsna, mint nyugdíj, a" birtokosnak is de 
leginkább a’tisztviselőnek sorsa nagyon szánandó; 
pedig ennek hiánya a’ birtokos részéről csak a’ pénz 
természetének nem ismeréséből származik, ki maga 
legkisebb kára nélkül nemcsak takarékpénztárt ala­
píthatna tisztjei ’s jobbágyai számára ; sőt életbizto­
sító vagy ápoló-tőkéket formálhatna, ’s talán ezzel 
tulajdon pénze kezelésének költségitis minden leg­
kisebb illetlenség nélkül födözhetné, — ha ugyan e- 
zek idegeneknél ’sBudán, Bécsb. vagy másutt keres­
vén menedéket pénzök kezeltetése aránylag nem­
csak sokkal többe kerül, de több idő vesztést ’s fárad­
ságot’s igy hivatali hátramaradást okoz. Iteményl- 
liető azonban, hogy az értelmest) uradalmi kormá­
nyok, a’ pénzügy bővebb kifejlése után , az erkölcsi 
és anyagi hasznokat idegeneknek engedni nem fog­
ják. Sehol a’ világon könnyebb szerrel takarékpénz­
tárak nem létesíthetők mint nagyobb uradalmak és 
városokban, hogy a’takarékos tisztviselők , polgá­
rok és jobbágyok nem Beiben,mint többnyire a’ rész­
vényes takaréktárakban szokás , hanem 4 vagy 4'A 
^kamatbanis részesittethetnének; sőt az uradalom, 
ha terhelve van ezzel, magát terhétől is megszaba­
díthatja. Mert hajói felfogjuk a’ dolgot, ha az uradal­
mak alacsony kamatú tőkékkel, mellyckért egész 
vagyonukkal jót állanak, magas kamatú adósságai­
kat fizetik : már ezen egyszerű műtéttel a’ pénzt for­
gatják, inellynek hasznaiból nemcsak a’takarékosak 
kamatjait fizethetik, sót takarék-alaptőkét is gyűjt­
hetnek; ha pedig biztos helyre kölcsönadni is szí­
veskednek, kész a’ tökéletes takaréktár, melly a’vá­
rosi takaréktárakkal vctélkedhctik, sőt azokat jóté­
konyságban meg is előzheti. E’ mellett ha a’ felü­
gyelő választmányban a’ nép közül is leendnek ül­
nökök , kik a’ pénzek hű kezeltetéséről magoknak 
illő tudományt szereznek, olly rendületlen bizalom 
támad ur, polgár és jobbágy között, melly kivált vé­
szes napokban nem is gyanított üdvetaraszta hazá­
ra , békés időben pedig az annyira gyérült bizalmat, 
tiszteletet, ragaszkodást nemcsak viszszaállitja,sót 
hálás köszönetét ébreszt a’ romlatlan szivekben. És 
ha az árvák pénziért a’földesur kezeskedni tartozik, 
a’ takaréktárban ezek is kezelhetők ; igy az árvák 
atyjai,kik sokszor írni sem tudnak, nemhogy a’szám­
vetési mesterséget értenék’s roszlelküek által meg- 
csalatnak,megszűnvén, ezek hibáji v. gonoszságai­
ból eredt bukások ’s fogyatkozások a’földesurat ká- 
rositni nem fogják.

III. Kölcsönvevők. Harmadik eleme a’ 
takarékpénztárnak a’ kölcsönvevők testületé. Ezen 
elem nélkül a’ takarékosak betett tőkéji nem kama­
tozhatván a’ részvényeseknek semmi, a’ takaréko­
saknak kevéshasznot hozhatnak ’s csak letéti-ban­
kot képeznek. Haszon tekintetéből tehát ezen elem 
szintolly szükséges, mint a’ takarékosaké, sokkal 
szükségesebb pedig mint a" részvényeseké. Nem 
lehet tehát ezeket mellőzni, vagy róluk de nélkülük 
a’ részvényes társaságnak rendelkezni; ha az egye­
sület az intézet boldogító czélját elérni törekszik ’s 
nem csupán erszénye ama’moloch, inellynek hálva— 
nyoz.Ezcn elemnek igényei egészen ellentétben áll­
nak az előbbi két elem igényeivel, és pedig

1) Ezek a’ kamatlábat mentül alantabb kíván­
ják tartani, hogy gazdasági, művészi vagy kereske­
dési szorgalmakban magas kamatok által el ne nyo­
massanak.Ezt kívánja az egész haza java is, de bez­
zeg ez különösen a’ részvényesek, kisebb mérték­
ben pedig a’takarékosak hasznaival ellenkezik ; és 
ha amazok a’ törvényhozók ‘s egyszersmind végre­
hajtók, akkor az országos kívánat és közjó még tán a’ 
leglelkesebb társasági tagoknál is háttérben marad. 
A'mint látjuk is, hogy a’létező takarékpénztárak 
többnyire6Xtie adnak kölcsön a" nélkül, hogy ala­
csonyabb kamatok mellett bukástól legkisebbet is 
kellene félniük, a’ nélkül, hogy a" részvényesek ma­
gok is biztos hypotheka mellett I vagy 8> kamatra 
elég kölcsönt nem kapnának.

2) A’földbirtokos kölcsönvevő kimutatott e- 
gész hypothekájának valóságos becsére kívánna 
kölcsönt venni felmondhatlanul, hogy talán nagyobb 
terheitől szabadulhasson, vagy vállalatiban jobban 
boldogulhasson. Ezt a részvényes valasztvany elfo­
gadni nem fogja az, előre nem latható jövendőiül tart­
va ; mert veszélyeztetni legkevcsbetsem akar, míg 
a’ nagy kamatot, az osztalékot is ide értve, elsöpre- 
ni óhajtja.

;{) A" földbirtokos kölcsönvcvőa' kialkudottnál 
nagyobb kamatot kívánna fizetni adósság-törlesztési 
tekintetből, hogy bizonyos évek múlva takaréktár! 
adóssága magától lehajoljon , ‘s őoila mivel se tar­
tozzék többé; de a’ részvényesek gyűlése , talán ér­
telem és számvetési tudomány hiánya miatt ( mivel 
bog}' minden részvényes az illy pénzkezelést képes 
legyen fölfogni,nem reménylhetö ) belé egyezni nem 
fog: pedig a’földmivelést csak az alacsony kamatú, 
fölmondhatlan vagy törlesztésre alapított kölcsönzé­
sek segíthetik erőre,mellyekkel eza’ váltótörvények 
zsarnoki kegyetlenségét’s a" pénzcsiszárok rablásit 
mellőzheti ’s igy földbirtokosnak ha maga nem kér­
ne is, másképen, mint törlesztési kamatokra, kölcsön 
adni nem is kellene. De a’ részvényesek nem hogy 
fclmondhatlan vagy törlesztésre alapított tőkéket 
volnának hajlók a’ földbirtokosoknak adni, de még 
viszonyba sem igen kívánnak földbirtokosakkal e- 
reszkedni, minden hasznukat kereskedői váltók le­
számítolásira alapítván ; hol a" tőkék sokkal jobban 
biztosittatvák, a" kamatok is magasbak, mint a" föld- 
birtokosak kölcsönvételeinél, a’nélkül, hogy hajlan­
dók volnának a’ kereskedőknek is vagy beszámilolá- j 
sokat vagy előlegzéseket tenni folytonos számadás­
ra (Jöerfctyiiíjc auf íaufeube íHedmuin], gegen aimelfm; 
bal)u1 Üirmeffeii auf ben $$[a(y)’s ezen remegő óvatos­
ság mindazon tekintetből használtntik , nehogy egy 
vagy két fillér a" busa osztalékból elmaradjon.

4) A’ kereskedő kölcsönvevők értéküknél na­
gyobb tőkéket is ott, hol biztos és nyereménye« spe- 
culatio nyílik, kívánnak isméretcs serénységökre, 
iparkodásukra ’s igy hitelükre is fölvenni. Ámde illy 
föltételek alatta’ részvényesek eg)' fillért sem fog­
nak kölcsönadni , bár a’takaréktár kis köre a’szem- 
mellartást ki nem rekcsztvén , a" tőke-veszélyezte­
tést majd lehetleníti. l'gyan a" kereskedők a" hosszas 
formaságokat, inellyek I'ontiustól Pilátushoz utal­
nak, nem használhatván fris vállalkozásuk ügyében, 
mellőztctni kívánják a’ nélkül, hogy a" kölcsönvett 
pénzt veszélyeztetni óhajtanák. De ez mind híjában, 
a" szanaszét! lakó vidéki részvényeseket össze kell 
hivatni,ezek majd talán félév múlva öszszejönek ’s a’ 
kölcsönt meghatározzák ; jaj de már késő , a" pilla­
nat elröppent, melly a" vállalatnak nagy nyereményt 
hozandó vala. így a’ részvényes takaréktár sem a’ 
takarékosak sem a’ kölcsönvevők igényeinek olly 
mértékben mint kellene nem felelhetvén meg , sót az 
egyoldalúság ’s lehető zsarnokság elveire alapulva 
lévén, csak a’ szükséges hitelintézetek hijányában 
marad némileg segítő eszköz, ollyan, melly megrom­
lásának kovászát magában hordozván végre csak­
ugyan elfajulniuk És ha van mégis hasznosan és kö­
szönettel működő részvényes takaréktár, azt csak c- 
gyesek ’s különösen az elnök lelkesülése ’s közjó- 
szeretete tartja fcn;dc a’lelkesedés erőfeszítéssel jár 
’s ez okból igen sokáig nem tarthat, léhul meglappad 
az, vagy irányát más hasznosabbnak vélt tárgyra 
fordítván a’ takaréktár iránt közönyös lesz; és ekkor 
emelik fid fejüket a túlságos haszonlesés szarvas 
dacmonai, és ha az intézetet a’ társaságra egészen 
átokká nem teszik is, de olly műhellyé alacsonyitják, 
mcllyben a’ békés és szorgalmas polgárokat néhány 
részvényes javára székiben koppaszthatni.

V égre a’ hazaérdeke kívánja, hogy a’ kamatok 
csökkenjenek, hogy a’ magas kamatú kölcsönzések

mindenütt megszűnjenek, mert a* pénzforgás csak az 
által élénkül, a' földmivelés csak az által emelkedik, 
a’kereskedés csak igy megy elő, művészet csak igy 
terem, vállalkozó szellemet csak ez ébreszt; de ha a’ 
takarékpénztárak birtokosai a" részvényesek magas 
kamatokat ‘s osztalékot igényiének, nem lévén ha­
zánkban hitelintézet, sem takaréktár! verseny, melly 
a" magas kamatú kölcsönzéseket paralysálná , ha a' 
takaréktárakat a’ részvényesek igazgatják, rcinéll- 
lietni é: hogy ezek kamatcsökkentésre dolgozzanak 
mindaddig, míg a' kölcsönvevö elemeknek a’ pénz­
tár ügyeibe avatkozása mellóztetik ? — épen nem, 
mint a’ tapasztalás tanúsítja,ha osztalékaik 10 vagy 
12 "/,re emelkednek is, mert azt hiszik, hogy keres­
kedni szabad; ‘s ebben a’ nyeremény nagysága hatá­
rozatlan levéti, miért volna fölösleg a' 12 pet mint 
osztalék ( dividend ) csak neve kamat ne legyen: ez 
pedig csak 4 pcent levéli, tehát a’ 12 pcent nyere­
mény nem törvénytelen! Ezen okoskodás prókátor! 
fogásnak igen helyes, de az igazság igényeit ki nem 
elégíti. Mert ha a’részvény bizonytalan nyeremény 
fejében kereskedőileg volna kiadva és veszélyeztet­
ve, akkor a" 12% nyereményt ki sem sokalluná; de 
midőn a’részvénypénz nincs veszélyeztetve, e" mel­
lett legtöbb haszon a’ takarékosak által a’ kölesön- 
vevöktül kerül, mégis amazok kamatja 4, ezeké ta­
lán 5 vagy (I, a’ részvényeseké pedig 12 ’s több, ez 
miképen férjen meg az osztó igazsággal? meg nem 
fogható. Különösen midőn, tegyük fel, hogy az egész 
pénztár veszélyeztetnék, ekkor nemcsak a’részvé­
nyesek, hanem a" takarékosak pénze is koczkáztat- 
va volna, sót ez talán jobban, mint amaz. mégis a" ka­
matkülönbség igen tetemes. Vagy talán a’kezelési 
költségek terhei inialtseprik el a" I2%tet? -Ónom, 
mert ez a' közösből kerül ki. —

Ha tehát a’ takarékpénztár különben életbe 
nem léphet, mint részvényesek pénzei által, ezek­
nek a' szokottnál I vagy ']* fokkal inagasb kamatot 
kell biztosítani. Igenis, de ha a* részvényesek pén­
zeinek egy része tartaléktárt képez, melly csak he­
ver a" pénztárban és nem kamatoz, a’ pénztár gya- 
rapultával beszámitolásnak leend helye; azaz az el­
maradott kamatok közkamatokkal együtt mindjárt 
fizettessenek ki, mihelyt a’ pénztár alapja engedi; 
például: egy részvény legyen 50 f. a’ kialkudott ka­
mat 6>', de nem fizethet 10 évig a’ pénztár többet, 
mint vagyis 100 ftra 4 f.; így elmarad minden 
részvénykamatból 10 évig 2 f.,kérdés: ha 10 éviga’ 
(Klet teljesen fizetni nem lehet, az elmaradott kama­
tok fejében mit kell egy részvényesnek adni a" 1 Id. 
évben?
()()(i (< 1+ 0,0«;>< H 0,()Ü)J=27 n »5'/, pénz.

azaz I lilik év végin pótlásul kap 27 f. 1)5'/» p. ’s e- 
zcnki\ iil még a" 1 f. öszvesen III f. 1)5 Vi p. ’s ezzel 
részvényéért I I évig megkapta a’ titles kamatot.
X agy ha a" nem volna igi n vonzó ’s részvénye­
sek pénze nélkül a" takaréktár meg sem létesülhet­
ne ( mi eg) éh iránt nem áll) azon időig, míg a’ pénz­
tár illő mennyiségre szaporodik, lehet 7 petét is biz­
tosítói mint fen láttuk, olly föltétellel, hogy beszá- 
mitől ás után a’ részvényesek többé nem 7 hanem foly­
vást 5 vagy ti"ótel fognak fizettetni mindaddig, míg 
a" társaság minden részvényt magának bevásárolhat, 
vagy az egylet megszűnik, nem köteleztetvén a" <»%' 
kamatfizetés után senki a’ részvényesek közül pén­
zét az egylet tárában hagyni, hanem arrul szabadon 
rendelkezik, ’s ki ezt is keveslené ’s mindig csak osz­
talékra áhítoznék, nyilván tanúsítaná azt, hogy őt 
nem a" közjó szeretető, hanem alacsony nyerészke­
dési vágy lelkesíti.

Igen természetes, hogy ha hitelintézet létesül, 
vagy több helyen a’ nemzet boidogitására irány­
zott takaréktár alapíttatik, a' kamatoknak lejebh kell 
szállniuk, mit a részvényesek, ha ők leendnek ez ér­
demben a’ törvényhozók és kezelők, eszközleni so- 
hanem fognak, tehát mulhatlanul szükséges, hogy a’ 
valasztt ányi tagoknak, kik az egészről rendelkez­
nek, csak fele legyen évenkint választva részvényes 
tag; az elnök pedig épen ne lehessen részvényes.

Hogy a’ részvénylevelek börzejátékká ne vál­
janak, a takaréktár leghoszsznbb léteiének halára 
20 év lehet, melly alatt lassankint a’ pénztár által 
minden részvény a’ betett öszveg névszerinti árán 
sorshúzás utján bevált va "s kifizetve, az intézet meg­
szűnjék vagy magát újra alakítsa. ’S midőn már a’ 
részvényesek vagy mind, vagy nagyobb részben ki- 
hzettetvék, a kölcsönvevők kamatai közelebb vitet-



nek a’ takarékosak kamataihoz annyira, hogy még a' 
kezelési költségek is hőven fenmarailjanak.

De hogy a’ takaréktár pénzei szaporodásáról 
némi fogalmunk legyen,tájékozásul lássuk, mit vár­
hatunk egy olly takaréktártól, inelly lő ezer lélek­
kel biró városban keletkezik ?

I50IIII
Illy városban van háznép ~y~—3000 a’ cselé­

deket ide nem értve, lla a' takaréktár jótékonysága 
felől a’ nép illően van értesítve, túlzás nélkül felte­
hető, hogy évenkint minden család ahoz 10 frtal já­
rulni fog, ez teszen egy év alatt 3000. 10=110000 ft 
’s igyít —4év alatt annak alapja leend a= 100,0001'. 
Ettől ha (('takarékosak kapnak 4"»kamat. i/= 0,04 
A’tőke forgattatik 6^ kamattal . . t= 0,0(5
A’ kezelési évi költség 1000 f. . . e=1000
Részvényesek tőkéje 20,000 f. ennek ka­

matja G^tel ...................... = 1200f.
A’ takarékosak kamatja 100.000X0,04 —40001'. 
’s igy az évi költség 1000+1 200+4000=k=G200f.

Föltevén hogy a’ takaréktár törlesztési fölté­
telekre ’s életbiztosítási vagy ápoló-tőkék ’s évi be­
tételekre is intézi munkálkodását, ekkor a’ részvé­
nyesek 20,000 ft. tőkéjének csak fele leszen hever- 
tetendó, sőt ha az irt 10,000 ftnyi kölcsönt vészén fel 
bár magasb kamatra, akkora’ 10.000 Irinyi rész­
vénytőkét is kiadhatja kamatra, ’s legföljebb csak 
egy proeentet veszt, vagy utalványt ad 10,000 ftig 
a’rögtön kívánt fizetések ((kiűzésére ’s igy a’ gyü­
mölcsöző pénzalap 3ik évben . midőn már a’pénztár 
alakulva leszen
A’részvényesek fele tőkéje . . . — 10,000 
A’takarékosak betett pénze . . . =100,000 
Minthogy a’ betett pénznek '/íévig ka­

matja nem jár, 110000 ftnak ’/»évi 
kamatja O^tel............................= 3,300

egész töke a=l 13,300 
vegyünk 10 évet, leszen V* évenkint kamatozva 10
év múlva a’pénztár*)

f 0,06 \10.2f , 6200-1 6200K = [113,300-—]+— =
121,334f.21 p.

A’részvényesek 10,000ftja ben hever 1 OOOOf. — p.
A’ takaréktár egész értéke 13I334f.2lp. 

Most már a’ részvényeseket ki lehet
fizetni.......................................20000f. p.

Marad a’ pénztárban 11133 l-f.21 p. 
íme mit sem fölöslegezve 10 év múlva a’ részvénye­
sek pénzeire szükség nincsen, pedig a’ részvénye­
seket Gtf kamatban részesítettük , a’takarékosakat 
pedig4?«ben. Úgy ám . de ha nincs 100,000ft beté­
ve a’takarékosak által? — ha nincs ennyi, nem is 
kell 3300 kamatot fizetni, sót ekkor a’ részvényesek 
10,000 ftját sem szükség mind hevertetni; mit kell­
jen azonban minden lépten majd tenni, azt az okos 
igazgatóság tapintata elhatározza. Különösen a’ ta­
karéktár szintúgy mint bármelly keletkező jegybank 
serdülő korában nem bocsátkozhutik földbirtokosak­
kal viszonyba ; csak imezektöl várhatja üdülését: I ) 
kereskedői váltók leszámítolásiból (disronto ): 2) é- 
letbiztosítási tőkéket fogadhat el: 3 ) statuskötelcz- 
vényeket vásárolhat; 4) ezüst és arany zálogokra 
kölcsönözhet nncllyek bői a’ kiadott pénzismét hamar 
viszszakerill u’pénztárba.Ellenbcn földbirtokra még 
nem adhat, sem kereskedőknek folytonos számve­
tésre ($8et'f(l)üiíc nuf (aiifcnbc SRec^miiig gegrii mt> 
ítfljmbnljvf Dimuffm auf t>m W4) 5) Leti;ti P6”^1 
(depositum) vehet csekély fizetésért őrizet alá. E- 
zekböl a’ pénz vagy hamar viszszatér a’ pénztárba, 
vagy tőlök évi kamat nem jár ’s igy a’szükséges fi­
zetésekre fentarthatók, mig a’ pénztár annyira meg­
erősíti , hogy nevezetes öszvege leven annak fejé­
ben sommás utalványokat bocsáthat ki. De mikor jó 
el azon boldog idő , mellyben a’ pénztár munkálkodá- 
siban kijebb terjeszkedhetik, földbirtokosaknak köl­
csönözhet , kereskedőknek előlegezhet, ezeknek is 
l'elszámitolhat, kiszámitolhatés bcszáinitolhat; mi­
kor szállíthatja lejebb a’ kamatokat a’ kölcsönvevök 
hasznára, mikor iliscontirozhat alacsonyabb kamat- 
tal a’ kereskedés emelésére ? — Errül a’közelebb 
számban.

Peetmegyel gyUlée- Azon indítvány követ­
keztében , mellyel Ny. P. főjegyző múlt gyűlésen 
tön aziránt, hogy mielőtt a’ megye tisztviselő kara uj 
választás alá esnék, jelentést ’s illetőleg számadást 
nyújtson be mindenik tisztviselő hivatalos ügyeinek

mibenlétéről — május első napjaira számoltató gyű­
lés határoztaték; inelly egyszersmind ki ’s betáblá- 
zási gyűlésül is fogna szolgálni. A’ közel tisztujitás 
iránt egyik t.biró aggodalomteljes nyilatkozást hal­
latott, mondván, miként a’ tapasztalható mozgalmak 
s készületekből Ítélve könnyen rendzavartatás vagy 

épen kicsapongástól lehetne tartani ’s azért czélsze- 
rü lenne alkalmas szabályok ’s rendelkezések által 
minden történhető zavargásnak elejét venni: névsze- 
rint pedig javaslá a’ pártfelekezeteknek szavazás­
kor külön zászlók alatti bccsödittctését — ezen zász 
lók félretétclé vei —megelőzni ’s gátolni, mivel úgy­
mond a’ nemesség tulajdonképcni zászlóján’ megyei 
band.zászló;]azonban ő insga kijelenté,mikénta’czél- 
szerű rendelkezések hasonló alkalomkor ezelőtt sem 
hijányzának, ’s most is , mennyire a’ választások o- 
hujtott végbemenetele kívánja—erre nézve gondos­
kodva van; egyébiránt örömest vallja meg a’ inlgos 
elnök, miszerint 25 évi tapasztalás és 8 év óta sza­
kadatlanul viselt helytartói hivataloskodása közben 
elég alkalma volt meggyőződnie a’ felől, hogy Pest­
megyében tisztujitáskor ollyatén zavargásoktól, 
mellyek a’ nemesi szabadságot veszélyeztetnék, 
egyáltaljában nincs mit tartani. E’ nyilatkozatért K. 
U. a’Ilit. nevében köszönetét szavazott, mi hangos 
,éljen1 kiáltásokkal fogadtaték. — Másod alispán ur 
azon jelentése után, mihezképcst a’ pénztárak, ki- 
vévea’ hadit, már mind egyig lepecsételtetvék — fen- 
söbb helyről érkezett intézvények tárgyaltattak, 
íláczkevc m.város és 11. helység folyamodtak a’ me­
gyéhez annak következtében, hogy az uardalom bi­
zonyos legelőrésznck, mell}' előbb közlegelőül liasz- 
náltaték, magát kizárólagos birtokába ‘s használá­
sába helyzé; az illető szgbiró rövid utón megvizsgál­
ván a" dolgot, olly ítéletet hozott: mihezképcst az 
urod. részéről via facti történt elfoglalás érvényte­
lennek lön nyilványítva, ’s miután a’ község által 
czélba vett viszszafoglaláskor ellenállás tapasztal­
taiékor’ megyétől hatalomkar kéretett, e’ közben fen- 
sőbb helyről érkezett intézvény, melly a’ dologsta- 
tusquo-ját meghagyatni kívánja. Ez esetben legin­
kább az véteték neheztelöleg, hogy olly (irodalom 
részéről származott az érintett erőszakos birtokfog­
lalás, melly egyrészt elégcszközökkel bir úrbéri pör- 
kezdés ’s folytatásra, más részről meg épen nincs 
olly szorult állapotban, miszerint bizonyos darabföld 
rögtöni elfoglaltatása által a’ közcsendet háborítni, 
’s a" lakosok nyugalmát fölzavarni volna kénytelen. 
Végre abban öszpontosultak a’ vélemények, hogy a’ 
szolgabirói eljárás küldöttség által újra vizsgálat alá 
vétessék,’s azon esetre, ha a’ szgbiróilag hozott Íté­
let helyes, ö fölsége eziránt fő lírás utján értcsíttes- 
sék; egyúttal hagyassák meg a’ küldöttségnek, 
hogy a’ feleket egyezkedésre bírni (igyekezzék; mi 
csakugyan határzatba is ment.

Olvastatott jelentése azon választványnak, 
melly az adószedői hivatalért folyamodók érték-ki­
mutatási okiratit v izsgálta meg e’ jelentésből kitet­
szett, miként — egyet kivéve — valamennyi folya­
modó ki bírja mutatni azon értéköszszeget, melly az 
illető fő vagy aladószedői hivatalra nézve biztosíté­
kul kívántatik: ezen okiratok Nádor ö fönsége mint 
megyénk főispánja elibe fognak terjesztetni. Ülvas- 
taték most a’ fenséges nádor azon levele, mellyben 
sajnálattal értesíti a’ liliket, hogy gyengélkedő e- 
gészségi állapotánál fogyást jelen nem lehet azon 
alkalomkor, midőn a’ nemesség legs z e b b s z a- 
b a d s á gát ( a’ levél saját szavai) gyakorolja ’s tu­
datja, hogy a’ tisztujitás alkalmakor elnökséggel fö- 
ispáni helytartó ur van fölruháztatva’s bízik a’ Hitek 
bölcs belátásában,hogy pártoskodás és erőszak által 
ez ünnepélyt megzavartatni nem hagyják.

A’tisztviselők — mintgyiilésileg meghatároz­
va volt — az iktatói hivatalnak adák át számadásai­
kat’s iktató ur által tett jelentés nyomán kiviláglott, 
miszerint az illetők egyáltalján siettek minél ponto­
sabban eljárni ezen tartozásukban; ’s ha vannak is, 
mikre nézve részletesb ’s kimerítőbb adatok óhajt­
hatok, ezeknél nem az illető tisztviselő eljárása ha­
nem azon körülmény, miszerint némelly ügy még bc- 
végzctlen vagy függőben levő — okozáa’ végszám­
tét elmaradását. lla elgondoljuk, mennyi nehézség 
fordulhat elé, midőn 3 évi hivataloskodás után kiki 
visszatért ad lares patrios a’ nélkül hogy sokat gon­
doskodott volna a: hátra hagyandó irományok ren- 
dczgctésivel: lehetlen szívből nem örvendenünk ez 
üdvös intézkedésen, melly megnyugtatólag hat a’ hű 
hivatalnokra, midőn t. i. a’ hivatal terheit letéve ma­
gánykörébe viszszatér; könnyít az uj tisztviselő hely­

zetén is ’s annak mintegy irányt mutat, mellyhez cse­
lekvését szabnia kelljen ’s így uj biztosítékul szol­
gai arra nézve, hogy Pest megye, melly közjogi kér­
déseket’s a’nemzet főbb teendőit illetőleg — min­
dig az elsők között állott — lassan ugyan de annál 
biztosabban kezdi meg a’ benső rendezettség nagy 
és terhes munkáját.Másnap jegyzőkön}'v-hitelesités- 
kor örömmel hallottuk volt első alispán ur helyt, ta­
nácsos D. S. ő nsaga érdemeit olly czélból örökít— 
tetni, hogy a jövendöség is lássa, mi fáradhatlan buz­
galommal (igyekezett az hoszszas hivataloskodása 
bármelly ágában a’ megye és haza javát — erejéhöz 
képest előmozdítani; egyszersmind kifejezék a’Ilii. 
azon reményüket, miszerint hiszik, hogy ö nsága c- 
zcntul is tagtársként fogja magát tekinteni ’s illye- 
nül tekintetni az öt szeretve tisztelő Ilitek által.

Tolnamegyel közgyűlés. Mielőtt e’ köz- 
gyülésrüli tudósításhoz fognék, engedje meg a’t. 
olvasó , hogy röviden dióhéjba foglalva jellemezzem 
e’ megyét általányosan ; így könnyebb felfogásunk 
lesz a’tanácskozások ’s végzések eredvényiröl. — 
Tolnamegye ha jelenleg dicséretes egyetértésben 
van is ’s a’személyeskedés szőnyegre alig kerül, vé­
leményben két részre ágazik el: szabadelvűek’s fon­
tolva haladókra. Az előbbiek fölkarolván a’ kor esz­
méit azokat honosítani akarják , ez utón nemreméll- 
vén egyedül a’ haza egykori föl virágzását, a’nélkül 
azonban, hogy a’ vélemény szabadságát tisztelni ne 
tudnák’s ha néha túlzás történik,ezt inkább az inger­
lékeny ifjabb kedélyek mint a’ dolog erószakositá- 
sának vélem tulajdoníthatni. A’koreszmék sürgeté­
se ’s életbeléptetése árt é inkább, mint használ ho­
nunknak? mint egyes vélemény eldönteni nem akar­
hatom; de meggyőződésem szerint az okszerii’s tör­
vényszerű újításokért anathemát nem kiálthatok az 
illetőkre,sót ez legjobb ’s hatályosabb gyógyszere V 
tcspedésnekmellya’jótsokszor már csirában fojtja el. 
"S e’vélemény párt olly tisztes egyedeket számlál , 
kiknek tiszta lelkületűt kétségbe vonni, kárhozta- 
tandógyanuskodás.Denemkevésbtisztcletet igényel­
nek a’ conservativek, mennyire én ismerem, ők sem 
ellenei a’ reformnak , csakhogy ezt az időre bízzák 
tevékenység mellett, mit a’ nyilatkozatok nyomán 
állíthatni; ’s minthogy a" kormány iránt teljes biza­
lommal viseltetnek, annak rendeletéiben híven osz­
toznak feltevén , hogy a’ kormányban elég igazság- 
szeretet van’s kegyelet a’törvények szentsége iránt, 
nem foghatván amaz ollyast c’ honra erőtetni, mi a’ 
nemz. municipalis jogaival ellenkeznék.E’véleinény- 
ben az egyházi rend tisztes tagjai is osztoznak. A’ 
kép kiegészítéséhez szükséges megemlítenem, hogy 
első alispán urbane’ megye olly jeles elnököt tisz­
tel, ki a kedélyek fölhevülésének irányt képes adni 
’s finom tapintattal mind a’ két rész várakozásának 
megfelelni. Ezen elözvény után térjünk a’gyülés ne­
ves!) részleteire.

Tavaszhó 7én vette a" gyűlés kezdetét elnök 
alispán általi rövid megnyitásban, hol a’ teendők 
megérintettek. Első P. M. tbiró lépett föl egy több 
pontra ágzó indítvánnyal, mellynek első pontja a’ 
kormánynak a’ kinevezések iránti eljárását tárgyal­
ván , a" legújabb változásokat aggodalommal nézi , 
mert főispánok mozdittatnak el fényes állásukról olly 
megyékben is , hol azok köztisztelet- és szeretetben 
véleménykülönbség nélkül részesültek , ’se’ fölötti 
aggodalmát a’ számosán kinevezett fóispáni helyet­
tes csak növeli. Ez eljárás a’ municipalis jogokkal 
meg nem egyeztethető, sőt félhetni egy a’ mosta­
ninál különböző kormányzási rendszer-megállapítás­
tól; a) felszólítja azért a’ Iliiket ezt jól megfontol­
ván veszélyes hatása miatt, óvás melletti meggát- 
lását kéri. b) A’ másik pont a’praesidialisokat illet­
vén, tegye a’ megye kötelességül az alispánnak a- 
zokról a’ megyét időnként gyiilésileg tudósítani, c) 
A’ megyei pecsét az első alispánon kívül kizárólag 
mást nem illetvén, tőle azt resignatio nélkül semmi 
hatalom el ne vehesse.

Az indítványt tárgyalás alá vette másod alis­
pán , ki nyilványitván hogy ő sem ellensége az újí­
tásoknak , óhajtja, hogy általa minél kevesebb visz- 
szaélés eszközöltessék a’incgyében; de hogy a’kor­
mány eljárása törvényellenes,épen nem látja’s fölös­
legnek hiszi az e" feletti aggodalmat, sőt a’kor­
mány eljárásában teljesen megnyugszik, minthogy 
e’ részben visszaélések ’s bizonyos említett kormány 
részérőli fizetésekről tudomása nincs és azért az in­
dítványt nem pártolja.

Utána P. 1. adá elő nézeteit a’legszebb logikai 
rendben ’s az indítványt ollykép akará módosíttatni,
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ben vele mulov-föherezeg közbenjárása által, jobbá­
gyi hódolattal tudassa, hogy e’megye semminemű 
fölsőbb rendelést el nem fogadhat, melly a’ szokásos 
törvények ellenére volna 5 továbbá ha a’ főispán-he- 
lyettes-kinevezésiesete’ megyében is bekö\étkez­
nék az első alispánnak kötelességében álljon a" 
Rilkét azonnal összeinni, hogy a’ teendőkről tanács­
kozhassanak.

E' két nyilatkozatot szükségesnek véltem fel­
jegyezni, mert a’ vitatásoknak irányul szolgáltak: a’ 
szabadelvűek ez utóbbit, a’ conservatively az elsőt 
pártolták, ’s mivel e’ tárgyhoz olly igen számosán 
szóltak mindkét részről és c’ megyének legjelcsbjei 
is a’ szónoklatokat csak rövid vázlatban sem adha­
tom, ha olly hoszszu, mint a’ gyűlés maga nem aka­
rok lenni. Elég legyen elősorolnom egy pár észrevé­
telt, ugyanis megemlíttettek a’ megyei kicsapongá­
sok ’s viszszaélések, miket mindenki ellenez és rósz- 
szál, de gyógyszert használni elmulaszt, mi a’ föisp. 
helyettesekkel korán sincs orvosolva,mint azt mar e’ 
megyében szinte sajnosán tapasztalak a Ilitek: mon­
datott, hogy a’ helyettesekben csak támaszt talál a 
felső tábla, ’s még inkább veszélyeztetnek a’ haza 
ügyei, mert e’ tábla tulnyomósággal birand ’s hogy 
a’ főispán törvényes helyettese az alispán, hogy illy 
újítások, ha töretnének, újabbakra szolgáltatandnak 
alkalmat, sőt az átnézést mint czáfoló okot liaszná- 
landja majd a’ kormány a’ felszólalók ellen. Az illy 
eljárások által veszélyeztetik a’ megyék organisa- 
tiója, a’ kormány befolyása túlnyomóvá lesz illy fize­
téses egyedek által, ’s nagyon hihető, hogy a’ megye 
ez által kiforgattatván önkormányzási jogaiból, kí­
vülről lesz kénytelen ezt elfogadni. Alkotványunk, 
raondá egyik jeles szónokunk, hasonlít azon épület­
hez, mellynck alapfalát egy csendes folyam mossa, 
ha a’ tulajdonos munkás és gondos házigazda, nem 
mulasztandja cl időnként a’ kimosásokat kijavító! ’s 
ez által az épületet épségében füntartani: ellenben, 
ha a’ házigazda nem 0 vatos, a’ kimosott hézagok nem 
pótoltatnak, a’ folyam alávájja azt ’s jőjön egy hir­
telen, nem várt áradás — az épület leroskad ’s tán tu­
lajdonosát is eltemeti.

A’ tanácskozás egészben véve igen élénk szí­
nezetű volt, mellyből egy pár lefűzés alig hiányoz­
hatott! sót vége felé tán tulzajos is, a’ kedélyek an­
nyira felheviiltck,hogy szóhoz jutni inéga’leghango­
sabb toroknak is nem kis feladat leende — míg vég­
re oda került, hogy a’ „szavazzunk“ és „végzést“ 
rivalgások vártemplomi egy beharangozáshoz hason­
lta, hol mély ’s éles hangok zavara nem a’ legbájo- 
sabb melódiával kecsegtcté az éhez nem szokott fü­
leket. Az indítvány mclletti„szavazzunk“győzött,és 
szavazás után az indítvány — megbukott!.. 'S kinek 
nincs diaetalis gyomra, az ugyan megjárta, mert dél­
utáni negyedfélkor oszlottak el a szavazók ( < A mel­
lette ’s 110 ellene szavazott.)

Másnap az indítvány feletti vitatások és szava­
zat eredvénye olvastatván fel, erre többreridü meg­
jegyzés történt. Némellyek az indítványt egész ki­
terjedésében akarák elmellőzni, míg mások be bizo­
nyítók, hogy a’ nyilatkozatok leginkább a’ helyette­
si ügyet tárgyalván, ezt nézhetni eldönlöttnek ’s nem 
az indítvány ’s módosítás részleteit, közszokás lévén 
más országokban is a’ mellőzött törvény részleteit 
vizsgálat alá venni, ’s azokból némellyeket csaku­
gyan szentesíteni is. A’ felírás mellőztével elfogadók 
a’ Ilitek,hogy ha e’megyében illynemü változás tör- 
ténendik, az alispán kötelessége leend a' liliket egy- 
behíni,valamint a’praesidialisokat is tartozik a’ gyű­
lésnek fölterjeszteni. A’ megyei pecsét ügyében igen 
kevesen nyilatkoztak, mert az crőszakolásra, mint 
mondák, nem is tudnak példát felhozni. (Vége köv.)

Gömttrbül *). Tisztválasztásunk törvényes 
határideje kitelvén, derék főkormányzónk azonnal, 
nem a’ tisztikar iránti bizalomhijány- hanem egye­
nesen a’ törvényeknek hódoló készségből a' tiszt vá­
lasztás határidejéül f. év tavaszutó Jítiát 11.Szombat­
ra tűzte ki. lvi (iöinört ’s politikai életét közelebbről 
isméri, a’ pártelemeknck itten többoldalú töredékei­
vel találkozik. Voltak idők — ’s nem rég múltak cl 
azok — midőn a’ választás mezejéről tanácskozvá- 
nyink szent helyére is felerószakolta magát a’ kor­
teskedés. A’ múltak illy szomorú képe ’s ezzel egy­
bekapcsolt történetek sok lelkesnek emlékezetében
ít ) Ámbár e’ közlemény nem rendes levelezőnktől szár­

mazik , azt mindazáltal mint a' göiniirmcgyci .jelen 
körülmények Ismertetésére szolgálót la|ijailm felvé­
telre igen méltónak ítélte a’ szerk.

időiül időre fájdalmasan élvén, senkinek sem leitete, 
mint Cömörnek, a' legközelebbi hongyüléstol ezen 
veszélyes betegség, t.i. a’ korteskedés megszünte­
tését nagyobb örömmel reményiem; azonban táplá­
lom' e’ korbaj régi állapotában maradt. Élénken raj­
zolók e’ nemzeti veszély fölött támadt méltó aggo­
dalmukat országgyűlési követink f. év télim 20an 
tett végső jelentésükben, és hogy e baj (»ömöl ben, 
hol eredetét vette, először szüntessék meg, a Ken­
dek morális megtagadását kisérték meg; egy ivet 
nyitván, mint már a" kettős haza előtt is tudva van, 
miszerint minden, ki nevét ezen ív ala irta, azt, hogy 
nem korteskedik, adott szava szentségére fogadja 
meg. Kettős örömmel írták magokat azonnal a’jelen­
levő Kendek közül 75en ezen ív alá, és bár némel­
lyek a’ kardos nagyobb rész aláírásától feltételezők 
is annak megtartását ’s hazafiul kebellel néztek a’ 
czélra,melly ez által eléretni szándékoltatott, később, 
mivel az aláírási föltételek értelme fölött különböző 
magyarázgatások jöttek közbe, egy nyilványos ösz- 
szejövctel tartatott, hol az is ki vala mondva, hogy 
ezen aláírás ereje határozott időhöz különben sem lé­
vén kötve, csak addig tartson, míg az ebben foglalt 
morális megtagadás a’ közdolgok felzavarására ne­
talán használtaik, szóval, míg az aláírók inertiája- 
val korteskedések által viszszaélések nem történend- 
nck. Azonban,uraim! 400 kardos ember s4,(»00 kor­
tes, és csak 75 aláíró,nagy ellentéte a’ sükernek , 
mellyel a" korbetegség megszüntetésére nézve várni 
lehető,tanúbizonyságaid annak, mikép a’korteskedé- 
sen más mó l nem, mint egyedül országos törvény se­
gíthet.

tiömör helyzete most legaggasztóbb bizonyta­
lanságoknak van kitéve, midiin az ivet alá nem ii lak 
egy részének már eddigelé is megkezdett korteske­
dése által.az azt aláirt 75,mondhatnám leglelkesb ’s 
jelentékesb egyedek közdolgokbai befolyása háttér­
be szoríthatott. A’ józan haladás ’s clöretörckvés 
ineggáloltatása van nálunk, ezen, nagy részben leg­
több hatású férfiak inertiájára építve, mi által Gömi'ir- 
nek jólléte ’s nyugalma csalhatatlan veszélyben fo­
rog. Úgy hiszem, senki sem lóghat kételkedni azon 
alapelv igazsága felett, mikép egy testület jóllété­
nek fentartása legfőbb polgári kötelesség. Illyclöz- 
vények után kifejlettokok, illy a’társaság jóllétére 
vonatkozó vezérelv arra indító az alairókat, hogy a 
megyének illy szomorú helyzetében kifejtendő ta­
nácskozás és czélszerü intézkedés végett I'elsoczön 
f. é. tavaszhó lilén nyilványos öszszejövételt tartot­
tak ’s miután a’főczél, t. i. a korteskedés megszün­
tetése nem hogy elérve vagy csak megközelítve vol­
na, sőt inkább a" legfontosabb érdekeket képviselő 
aláíróknak bár határzott időhöz nem kötött önmegta­
gadása még nagyobb viszszaélésekre már eddig is 
használtaidé, miután itatás, étetés 's vesztegetés ál­
tal a’ korteskedés, hiteles adatok igazolása szerint 
meg van kezdve, miután az aláírás ereje határzott 
időhöz különben sem lévén kötve, csak addig tart, 
míg az aláírók incrtiájával korteskedés által viszsza­
élések nemtörlénendnck, miután némellyek az aláí­
rás megállását a* kardos nagyobb résznek aláírásá­
tól föltételezék, miután egy testület tettleges jóllétét 
fcntarlani ’s előmozdítani mindenek fölötti polgári 
kötelesség: nagyobb részben hivatalt viselni nem a- 
karó egyedek szótöbbségével kijelentetett, mikep az 
idő jelen \ an, melly ben a" megyének óhajtott boldog­
sága, jólléte az aláirástóli elállást megkívánja sőt pa­
rancsolja. Voltak, kik az ív megmaradása mellett 
philippicát tartottak, lehet, hogy talán elvont érte­
lemben, vagy talán nem csalódom, ha állítom, hogy 
e’ szép növényről önszámukra remény virágokat vél­
tek egykor fakadozni; azonban legyen kinek önhite 
szerint. ítéljen a’pártatlan közvélemény. A’ kardos 
résznek nagyobb többsége az alispánt hivatalokra 
nézve a’ közszeretet!! Sz. A. és F. (1. urak mellett nyi­
latkozik, ’s bár a’jövendőt csak Isten úja mutathatja 
ki, reményiem lehet, mikép a’f. év tavaszhó I San ho­
zott ’s 500 példányban kiosztott előleges rendszabá­
lyok, közszeretetéi főkormányzónk hozzájárulásával, 
közelgő tisztválasztásunknál a’ jó rendet kellőleg 
biztosítani fogják. ©

I*ilila|ie»tl naplód Május 4kőn.) Társas ölelünk 
körében megunnék az örökös egyformaságot, azért ba el­
lepünk városi hírekkel , térjünk a’ kellemes szabadba; ill 
uj tárgyak kínálkoznak vágyainknak. A’zúgl igei be p.o.el- 
mehetnenk, mert oil még inkább eszünkbe jutna, mi úgyis 
eszünkben van, hogy a’ főváros kéjhelyein még pénzünk­
ért sem lódnak hozzánk »zólani magyarul ’s legvidámabb 
nemzeti mulatságunk sem lehel némi zagyva színezel 
nélkül; most azonban más is (artézin! , meri a’ természet

nié,e csak fejlésben levéli az odakocsizási bérviszonyok 
sem bontakoztak ki előttünk; abban pedig igen megegye­
zünk mindenkivel, miszcrinl nines Ínyünkre azt is drágán 
meglizelni, hogy zökögleló bárkában nyeldekelhessük a’ 
poi füllegel. Lássunk Iellát énnél közelebb zöldbe, mellyel 
a’ budai városmajor ábrázol . hol május elsején tarka nép- 
sere'r gyiilöngöll, ’s a' polgári külön osztályzatok szebb­
nél szebb tündérei villának láthatók; bizonyosan tehát nem 
ezekben volta’ hiba , hogy séta-élvezeten kívül másban 
alig részesülhettünk; a’ katonaságnak mull években május 
Idője díszére működni szokott hangászkarai egészen el­
maradlak, ’s helyüket egy kis barna csoport magyar nóták 
természetes zenged ezési vei pótolta Egyebei azonban nem 
mondhatunk . minthogy illy május-ünnep csak köznapi 
néplolongás , mcllybcn a’ finomabb Ízlés lépt cukiul bot­
rányra is-'bukkan.Fősorok Íróját leginkább néhány kecses 
honi1 alak gyönyörködtető, kik megtestesülttanuságian­

nak, hogy nem köntös az ék, hanem a’ viselet kölcsönözhet 
neki díszt.— A’ horváthféle kertben ,Kgrcssy It. bandája1 
iparkodék fölhangolni a’ közönség műélvezetét ; melly 
trombita-dob-sip-szónálmulatott.—-Május lője halálnap­
ja volt egy szerencséden szolgának, ki miután többször 
megintetett korhelysége miatt, a’ legelső esiny-elküvctés 
ulán szol gálát vesztéssel fenyegetlelvén , épen e’ napon 
kissé hókösen ténfergőn’ hídon , midőn rémületére szent 
János szobránál urát pillantja meg, hamar leteszi kalapját 
felsőköntösét ’s a’ karfákon átszökve a' hüs hullámba me­
rüli ; de rögtöni tettét megbáná ’s gyakori kapkodás köz­
ben viszszasovárgolt a' veszendő életre ; de bár egész a’ 
rudas fürdőig fell'elbukdácsolt. még sem volt ember , ki 
megmentse,sem eszköz,mert a’ladikok ideje lejárt;sőt ne­
hány szívtelen c’ jelenetén még jól is mulatott. A’szeren­
csétlen: tudakozó intézeti szolga volt, de utána senki sem 
tudakozódik , mert hátramaradt neje csak az elviselt (ille­
gek emlékének él. — Kevéssel ezelőtt más halál is történt 
a' dunaparton, egy hajó vontató-kötele megrándulván egy 
szegény embert úgy inegsujtott , hogy azonnal szörnyet 
halt. — Tűz is volt, de csak egy szivar égett cl bizonyos 
uracs zsebében , kic’ miatt igen mulatságosan tánczoll a' 
hajóhídon.lm akaratunk ellen a’zöldbiil ismét közéletünk­
be vágtunk , de ki is beszélne mindig zöldeket ? térjünk 
tehát más mozgalmakra is: a’ debreczeni vasút ágyán mult 
héten 13,318 , a' pozsonyin 211,219 egyed dolgozott ’s a’ 
már többször megingott remény a’ hiszékenyeket biztatja, 
hogy sz.István király napján Váczra vason pályázhatnak, 
Meglehet vason , de nem vasúton. Hogy a’ pályaudvarhoz 
kellemes!) utakon juthassunk az újépületen túli hipehupás 
homokbuezkáknak lézengők általi clcgycngettelése ismét 
munkába vétetett. — A’polgári örhad még sem áll őrt 
mindeddig , de nem azért ám, mint némellyek rebesgetik , 
hogy a’kényclcmhez szokott polgár nem való saját fészke 
megóvására , mert ez méltatlanul sértő gyalázat , hanem 
azért, mert a' katonahalóság c’ szives segítséget idöelöt- 
linek tartja még. — A’ bidbérlő a’ minap hidsérülést oko­
zott kél hajó tulajdonosával h arát s á g 0 s a n megegye­
zett a’ kárpótlás iránt.— Iparmozgalmink clőlmladásának 
sok jele mutatkozik : a’fővárosi asztalosok azon jogos­
ság eszméjétől vezéreltetve, miszerint nálunk a’külföld­
nek piacza lévén, nem ártana magunknak is lépéseket ten­
ni iparunk gyümölcsei külföldre szállitlatasában : két ha­
jót jeles készületi) bútorokkal megrakva indítottak meg c’ 
bét folytán az aldunára. a’ keleti tartományokban bővásárt 
rcméllvén.—Pesten árultálnak már a' nemrég megnyitott 
legelső shaivlkelmo-gyár készít vény ti iut’szü vetet linóm­
nak és sok külföldivel mérközbetónek állítják. — Wagner 
II. vegyi r. terve szerint egy kénsav-gyár létesítése is van 
Pest közelében készülőben. A’ 300 ezer p.frtot igénylő 
vállalat részvényeken alapuland , mcllyhez a’ vegyludós 
maga 20 ezerrel járul ; ez épületre legalkalmasb térnek 
a tábori kórházon aluli rákosi lelket nézik legczélsze- 
rűbbnek, mivel c’ gyárüzlet néhány ölnyi környékén min­
den növényéletet elfojt,az említett sivány homokiér pedig 
amúgy sem virít édcnkerlként. — A’tisztujitási mozgal­
mak mind zajosabban liincdcznek elő városunkban főleg kel 
pártra oszolva ’s mit eddig még sohasem tapasztaltunk, a’ 
cortesfogadásl a’ tisztes osztály látszik űzni legbuzgób- 
ba mezonban igen öszbangzónak látszik itt legalább »’jó­
zan érlelem kijelöllje iránt .Több közhelyen társalgás tar- 
Ia(ik az ügy mcgvitn(ására;dc a’tartásl’s lakmározásl sem 
nézik mellékes dolognak a’ beesődilcndő szegényebb sor­
sú nemességre nézve. Irodalmi ujdonságink: a ) a’ derék s 
lelkesLcmoulon Fmiliától híven fordított Sbakspcare ösz- 
szcs müveinek 2.füzete, melly a',Két veronai ncmes‘szin- 
(I a rabol adja, b) ,a’ nemzeti könyvtár Hik füzete* Csokonai 
műnk áj i folytatásával sc ) ,Uj Plutarch* Ilik füzete 2 tkép- 
pel ’s Bajza szövcgmagyarázalával , mindkettőt megbe­
csülhetetlen Ha r( leben fi nk adja ki minden vállalatiban 
mintegy természetté váll szokása szerint »’ legnagyobb 
csín-’s jutányossággal—továbbá d),Történeti zsebkönyv* 
Schultz Istvántól (»‘világ és műveltség történetének idő­
szaki ál nézete Sebmid , ltolteck és Xiissel után) kisded 
alakban,kár hogy annyi nyomtatási, nyclv-és névhiba disz- 
lelcnili maga nevében a’legjclesb időszaki cseleket dióba 
foglaló derék cmlékkönyvccskél! Végre gyönyörű pom­
pás kiadásban megjelent színmű vésze lünk egy derék tág­
jánál, (zakó Zsi gmond nak ej,Kalmár és lengerész/czimil 
eredeti dram. 4 felv. TratIncr-Károlyinál ára lp.fl. Szini- 
11 aIásárul már is eléggé isméreles levéli e’ szinmű , annál 
bizlahban merjük azt ajánlani irodalmunk pártfogóinak , 
mivel négyszáznál jóval több előfizető örömest buzgóit azt 
a' nemzet tulajdonává tenni.— Nemz. színházunkban máj. 
San hétfőn a pcslmcgyci tiszlujitás elócstvéjén közsze­
retetül f.endvaynk javára bérlelszünéssel adatni fog: .Ma­
liid* drama 3 feli. Írták l’yat és Sue; franeziáhul fordítot­
ta Irinyi József.

A nemzeti képcwepiiok-enyeeület tár­
gyában. Ismét egy uj egyesület létesült országbírója ö



)iagymcliú«‘‘Sft fopirtolasa alatt, molly c/.élaul tűzte ki a 
magyar nemzeti Museumhan levő képcsarnok mellett kii- 
liinöscn egy nemzeti képcsarnokot oily formán alapítani , 
lioory ebbe csupán a’Magyar-és Kriiclyor.szágban * ezek­
hez kapcsolt részekben született vagy mcgbonosuU haj­
dan- és jelenkori festőművészeknek oily jeles fes! vényeik 

i vétessenek fül, mollyek vagy az országszerte eszközlcn- 
dő aláírás utján szabad ajánlatokból begy tilt pénzen sze­
reztetnek meg , vagy számára egyes személyek és testü­
letek által njánltalnak. K’ képcsarnok ő cs. kir. föhgsege , 
országunk szerelve tisztelt fenséges nádorának valamclly 
magyar jeles!) fest ész által életnagyságban készítendő 
képével kezdetik és ünnepélyes szertartással nyit tátik 
megjövő tslliki november tikén,midőn l.i. őfenségena- 

1 dóri hivatala viselésének 50ik évét iinncplemli , melly je­
les napnak egyik őrük emlékéül ezen intézet József 
n á dór ne m z e t i k é p c s a r n o k a “ czimet viselőn,! 
és folytonos sznporitandásaaz említett szabad ajánlatok 
kőmáliból eszközöltetik.

K« hónap lkon , viisarnap , (lein- 
tűni .1 órakor vegyes társalgási ülést tartanak szakosztá- 
lyink.Újabban megint némelly czélszerű intézkedések te­
tettek, miszerint ez ülések tárgyalásai, eszineescreji mi­
nél élénkebhek , változatos!) és vonzóbbak legyenek. Kz- 
utánra két teremünk lévén , jövő vasárnap szíveskedjek a 
t. ez. hallgatóság az eddigi lakház Ük emeletére menni, 
hol az uj tantereinek «'napramár rendezve lesznek’*lecz- 
kékezután tartatnak.Hővebbutasitásul a’felirási (ablak ve­
endők figyelembe. Az ezután! lcezkeóra -rend minélelóbb 
hirlaplliíig is fog közöltetni. Pesten, május 1.1845. C s a-
nády jegyző. , , , . „,ir .
m A’ Honi szohrAzat AacyeHnn. (vege 30o ív ,
cyiiiln:t.Hadin Vendel ur —/.meskiil V.lck 1 ft. Szalli- 
máry László 1 ft. Hadin Vend 1 ft; — 110 iv,gyűjt«: t. 
Kubovich A nf. főbíró urSzakolc/án,összes gyújt esel 5
fi 20kr 4 221 v,gyűjtő: t.Lovás/.Mikl.ur—Kovacslvar.
Ifi, Lovász Mikl.lft;—4 33 iv.gyűjtő: Son.oskeüy !• cr. 
ur-Hátky Menyhért 1 fi, Mihalik I erenez 1 ft, I hu- 
ránszky Klára 1 ft, Szelcczky Boldizsár 1 ft, K.s-Gcr- 
gely Károlyi ft 12 kr., Orássi Hnrhála 1 ft, Császár 
(iergely 1 ft, Vörösmarty Károly 24 kr., Kiss Ignác/. 
2ókr.. Kugyelka Pál 10kr„ Tornád Uozália2ókr., Ku- 
hancsik József 20 kr., egyvalaki 4 kr., Sellyey József 1 
ft, Losonezy Rertalan 1 frl, Lospnczy József 1 ft, Lo­
sen,-zy SámucUOkr., Lnsnnczy Ahrahamlfrt, 1 ay <.«- 
denn 20 kr., Csák Miklós 20 kr., Csak 1 »11 fi, Csak 
József 20kr., Csák Rertalan 25 kr., Hollo Jánosi ft, 
—453 iv, gyűjtő t.Szűcs Péter ur—Kapuvary Józsefit)
|j•_505 iv.gyűjtő: t.Uray Péter alispán ur—ns Hei eg-
megye 40f,f—5S<> iv,gyűjtő: t. Dániel s, van ur - Da­
niel István 1 ft, Lázár Kálmán 2 ft, Sztupa l.yorgy 2 
fi t. ifi. Landl Ferenez 2 ft, Sziget hy Lajos 1 ft, Hor­
váth Adóm 2 ft, Kosztolányi Sándor 1 ff, Kaka György 
1 fj.__735 iv, gyűjtő: sz. k. Körme,-z varosa közön­
sége 10fl;— minden jegyzék nélkül küldetett Io I . 
Pesten mart. lókán 1X451,en tartott nagygyűlésből 
KiD key Henrik jegyző.- Nádo.y István a hon,
szobrászat pénztárnoka. Tnrnócz v

Bfütl gyermeUUorliiíz. I('k- I ■ J
Kázmér ur, Nyitra megye első alispánja, . e. • 
,0d 307d.szóm alatt kelt’s az intézet választ vanyi el­
nökéhez küldöl I levelében az olly n,lv oh c*o ,u1 I>es sz -
«rénvtfvermck-kórbáz javara a’ sznkolczai j.u • sbol he
foly t 4 ft 30 kr. p. pénzben kézhez s/.dgalta o L s/ant

•>

gesitem emui- —Y" .V../ , 1kenburg Adolf egyesületi titoknok.
\ m e r 1 H »•

Cambria angol gőzös april I Hóról l jyorkbol tu­
dósításokat hozott, mcllyek Texas bekcblcs.ttdcsc- 
ről nem legkedvezőbben szólnak-, a texasi hatosa- 
irok t i egyenesen ellene nyilatkoztak ; a 111 P 18 
általán vos ingerültségbehozatott a washingtoni con­
gress, is lépése által, melly ingerültséget a sajtó t- 
fes szavakkal kürtöli;»’National Register komán)- 
lap egy hivatalos czikket közöl , mellyel hihetőleg 
a’ praesi,lens irt, hol határzottan kijelentetik, hogy 
Texas semmiféle föltételek alatt nem fog az egyesült 
statusokkal összeolvasztatni. Vjyorki lapok szerint 
azonban az egyesült tartományok biztosa, a Tc- 
xasból kiil,létén,lökkel valamelly kijelelendő hely en 
nemsokára összejö vendnek kölcsönös értekezés ut­
ján a’ két status közt alapszerzodés-kotes végett, 
kik ha megegyezhetnek , az általok megállapítandó 
pontokat az éjszak-amerikai senatus két harmada 
Úja megerősíteni; hogy azonban a’ kérdés mostani 
fordulatán a’senatus két harmada szavazandó a szer- 
7.ödés mellett? igen kétes,’s azért némelly angol 
lapok Texas bekcblcztctése foganatos,tasat soha 
messzebbre lököttnek nem látják, mint épen most.

A’ mcxicoi congresstis majd egyhangúlag vét­
kesnek kiáltákl megbukott dictatorát, a’ börtönben 
üli S. Amit; azon kérdésre: minő büntetesse! suj- 
tassék a’ vétkes? 21 szótöbbség örökös száműze­
tését ’s minden vagyonának elkobzását hataroza. 
Többen a’szavazók közül halállá aknrak a hazaa- 
ruló,alkotványos szabadságtipro dictatort buntettet-
ni, de kevesebbségbenmaradtak.
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Washingtonban apr. 19én teve az egész diplo- 
muta test első és ünnepélyes tisztelgését Polk el­
nöknél. A’ szerenesekiv álló beszédet Hodiseo orosz 
követ végzé, mint az amerikai kormánynál levő dip­
lomaták közt e’ hivatalviselésben legidősb, ez mu­
tatta be nevenként a" többi képviselőt is szoká­
sos szertartások közt. A’ megjelentek közül egye­
dül Almonte tábornok, mexieoi követ hiányzott, ki 
bemutatás előtti napon elhagyván a’ székvárost 
l j-yorkba utazott onnan Veracruz felé vitorlázan­
dó. Ugyané’ napon kapott Arrangoiz mexieoi consul 
az egyesült tartományoknál parancsot kormányától 
hivatalának félbens/.akasztására ‘s a’ székvárosnak 
legott! elhagyására. Mindezekben némcliyck előké­
születeit látják egy a’ mexieoi ’s éjszakamerikai sta­
tusok közt kiütendő háborúnak; melly azonban hogy 
megtörténni nem fog, Mexico gyengesége s majd 
lázas politikai állása elég biztosítást nyújt. A’ bekeb- 
lesitési kérdés, melly az amerikai öszszes statusok 
közt valódi oka az ellenséges ingerültségnek , a’se- 
natusban még egyszer fölinclcgittetctt, midőn Her- 
rien tanácsházi tag indítványozó: adatnék tuJtaul 
az elnöknek, mikép ö valamint c" háznak kellemes 
meglepetést, úgy az alkotvány lelkének teljes elég­
tételt tenne, ha a’ bckchlesitést nem kötelező törv. 
által, hanem inkább kölcsönös szerződés utján foga­
natosítaná , ckkép mind Mexico, mind kivált Texas 
lefegyverezve lennének. Ez indítvány helyességét 
sokan elismerek ugyan , ’s csüggcdetlenül támoga­
tók , szavazatkor azonban 23 tag 20 ellen félreve­
tette. Mihelyt ezen szavazat eredvényét Polk meg­
tudó , legott eltökélé , hogy a’ bekeblesitést akként, 
mint a’ congresses által elfogadott bili kiszabja , fo- 
ganatositandja, miért is azonnal ezen bili szelleme 
szerint készített utasításokkal ellátott felhatal­
mazottját Texasba kiildé. — Az uj elnök és a’sena­
tus közt pár kinevezés miatt mcghasonlús történt. 
Polk t. i. Vjyork éjszaki kerületébe Prentice ezre­
dest marsaiké, Schalert pedig Cliinába hongkongi 
consullá nevező ki, melly kinevezést a’senatus meg- 
semmisité azért, mert a két kincvc7.ctt nem ton ele­
get a' fogadásoknak, mellyckct a’ legutóbbi válasz­
táskor elvesztettek. Polkot most a’ hivatalkérő fo­
lyamodások egész halmaza borítja el, többek közt 
Cgv éjszaki statusból köv. tartalmú folyamodás ér­
kezett hozzá: „Tiszteltur! Születésem,azaz mint­
egy 40 év óta demokrata vagyok. Az utolsó válasz­
táskor mindent, mi erőmben volt, megkísértek, hogy 
011 elnökké választassék;éjjel nappal dolgoztam,mint 
egy ló, ’s ezért barátira ugy vélekesznek, hogy ren­
dén lenne, ha én valamit nyernék; ’s engem is igen 
megörvendeztetne, ha ön kezeiből az orosz birodalmi
követséget megnyerhetném.“

8|nmy»lor»ziíg.
Apr. Skán kezdette meg a’ cortcs a’ kiadási 

bmlget—fölötti tárgyalást. Mély csend Ion , midőn 
Narvaez minister-einök első lépett szónoki székre s 
felolvasó azon k.rendel vényt,melly áltál MariaKrisz- 
tinának házassága’s a’ mód és szertartások, mikkel 
az végrehajtatott, lielybcnhagyatik ’s megerositte-
tik. A’ rendelvény következőleg szól: „Tekintetbe 
vevőn ama’ hathatós okokat, mellyeket fens, anyain 
donna Maria Christina de Bourbon élőmbe terjesztett, 
felliatalmazám öt ministcriin meghallgatása után, <1. 
Fernando Munoz llianzares hggel házasságra lépni. 
Kinyilatkoztatom: hogy ö azért, mivel olly férfiú­
val köte házassági frigyet titkon , ki vele rangra 
nézve nem áll egyenlő tokon , iránta! keg) e mem s 
vonzalmamból mit sem veszt, 's illesse ot mindazon 
tisztelet és előjog , melly neki, mint kiralynt-anya- 
„ak mutatandó: de férje csak azon tisztelet, elojog 
’s kitüntetésekben részesülöm!, mcllyek ot rangja 
„tán illetik, megtartván nevét’s ősi csalad-czunct, s 
az ezen házasságból születendő gyermekek alavet- 
tetvék az uj törvénygyűjtemény iOdik könyve 2dik 
czíine I2ik czikkének, kik szüleik tulajdon vagyo­
nából a’ törvények értelmében öröködnek ala.rva: 
Izabella és Luis Mayans igazságügyi -mister.Ezen 
rendelvény felöl vastatása „tana’ ház az udvar kia­
dási hml "etje fölött röviden nyilatkozott, s azt , mi 
ként az előterjesztett javaslatban volt., megajánl». 
Némelly csínt, lapok ezen Monoznak mint llianzares 
bgnek szerfölötti örömét rajzoljak.

Egy madridi hivatalos lap apr. öérol 
rendelvényt tesz közzé: „Egyetlen czikk: 
gi papsápságnak még el nem adatott java., mcllyek 
elsajátítása már lKU.jul.2C,ónkéit k,r. rendelve.,y 
által fölfüggesztetett, az illetőknek adassanak v,sz- 
sza. - llianzares hg Santa Cruz mar,pusnonck pá­

déról köv. kir. 
A’ vilá-

lotájába költözött, melly esemény crósitni latszik a- 
zon hírt, miszerint a’ királyné-« -ya clbagyanth in 
az udvart ezen palotát szándékozik állandó lakásul 
megvenni.

Angii*.
Az april IIki alsóházi ülésben másodszor ol­

vastatott a’Maynootli-bill’s heves vitát és ingerültsé­
get okozott. Colqulioun módositványt terjesztett elő 
a’ javaslat teljcsfélrevettetésére; támogatók ót Gro­
gan, Northland ’s kivált d’ Israeli, ki dörgő szavak­
kal akaró a’ bal irányú útra tért kormányt feltartóz­
tatni elmondván : hogy a’ ininistcrség most ugyan 
olly javaslatot terjeszt szőnyegre, mellynek iránya 
’s jövendő hatása azonos amaz elvekkel, mcllyek mi­
att az ezelőtti ministeriumot e’ mostani kormánypárt 
megbuktatá, ’s ebben a’ mennyi tapintathijányt, ép 
annyi következetlenséget is lát. E’ megjegyzések 
megtevők hatásukat, ’s tán a’ másodszori felolvasást 
israegsemmítendik, ha minden jelenlevő csodálkozá­
sára Gladstone nem lép fel, ’s a’javaslatot nem támo­
gatja cszélydús politikájával. Bámulást ébresztett c’ 
férfiúnak épen »’szőnyegen forgó kérdés melletti föl­
lépte azért, mert ö egy korábbi beszédében, melly ben 
ministeriuinbóli kiléptének indokairól értekezett,leg­
inkább irnez elöterjesztettMaynoth-billrelii vatkozott, 
mint kiléptének alapokára. Beszédében,mellyel foly­
tonos figyelem kísért, röviden érintő minden előtte 
szólottnak fő okait, ezeket hasonlatba hozó, ’s rész- 
rehajlatlan következéskép kimondó: hogy minden fel - 
hozott ’s még felhozandó ellenok, nyilatkozások, ki­
kelések ezen javaslat ellen »’szilárd állású angol kor­
mány által tekintetbe nem vehetők mindaddig, inig 
vallási alapokok nem támasztatnak fel annak fogana­
tosítását ellcnzolcg; mi azonban aligha fog tör­
ténni, a" minthogy nem is történhetik: mert az ember­
szeretet épen ugy bitágazata a’ katholicus mint a’ 
protestáns vallásnak; azért intő a’ ministeriumot 
szándéka mellett vas türelemmelmaradásra’s dicséré 
a’ javaslat szerkezetét, mellybcn a’ megajánlan­
dó pénz semmi föltételekhez sem köttetik. Arun- 
dell kath. gróf meleg szavakkal fejező ki angol katli. 
társai nevében a’ minister! tervérti köszönetét s ki­
fejezését még az nap hitelesítő 11 kath. angol püs­
pök , kik Pcelhez mentek, azt e’ szerencsés ’s igen 
dicséretes javaslatáért iidvözlendésül. A’ tárgyalás 
más napra halasztatott; midőn is korán reggel az ut- 
czaszögletekrc tűzött falragaszokon hírül adatott a’ 
népnek, hogy Peel azon számos tagból álló angol 
egyházi követségnek , melly nála tegnap megjelent 
öt kérve az általa előterjesztett javaslat visszahú­
zására , kérelmét megtagadó; ezután fölszólítják a’ 
népet jogaik, igényeik ’st. védelmére! Az alsóházi 
ellenzék e’ kérdés miatt kellemetlen állásban van, t.i. 
a’javasl. sem szeretné átbocsátni, de Peelt is óhaj­
taná kormányszékén megtartani; a’ kettő azonban 
egymás mellett majd létcsithetlen, mert Ved a’ 
kérdést minister! kérdéssé latszik tenni; s azért, 
hogy a’ maynooth-billböl legyen valami ’sféligmed- 
dig a’ föministernekis elégtétele, Ward képviselő 
olly módositványt terjesztetni elő, melly szerint a’ 
maynoothi kath. seminarium illő elláttatására foga- 
jánltatni segély, de nem statuspénztárból rendes a- 
dó utján, hanem az Irland! protest, egyházi javak 
jövedelmeinek fölöslegéből. E’ jobbitványt a’ toryk 
mesterfogásnak tartják, különösen ollyannak, inely- 
lycl a’ whigek is meg lesznek elégülve ’s Ved czél- 
ja is elérve; sokan azonban félnek a’ következéstől. 
Ved e’tárgyban majd semleg viseli magát; egy erő­
teljes beszéde kísérő ugyan a’ bilit, azután csak köz­
beszólva hallató magát, de létesítési szándéka ko­
moly; némelly lapokban, hogy az ellenzék még dü­
hösebb legyen, olly czikkek jelentek meg, mcllyek 
a’ kath. kegyét vadászva, hosszasan és indulatosan 
mutogaták : mikép az angol kormány azért iigyek- 
s/.ik minden áron a’ maynoothi kath. nevelő intéze­
tet szükséges pénzerővel ellátni, hogy igy hatályos!) 
befolyásra készítvén magának utat, »prűdönként a- 
lattomos tanok által az egész intézetet protestánssá 
varázsolja. Ezen alaptalan koholmány soknál aggo­
dalmat gerjesztő, de mi leginkább megnyugtató ö- 
ket, az, hogy sem Vecl sem a’ nagy izgató O’Con­
nell e’ rágalom visszautasítására egy betűt, vagy el- 
siklott hangot sem tevének ; sót még tudomásul sem 
vevők. Ez utóbbi mindinkább latszik Ved politiká­
jával kibékülni, öt derék és szakértő statusember­
nek mondja ’s a’ rcpeal-izgatásokban már nem mu­
tatkozik olly szenvedélyesnek, honnan némdlyek 
a'repealt, mielőtt czélhoz jutandott, felbomlandó-
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nak jósolják. Az eredvény mutatamlja meg: van é 
Peelnek jövendője Angliában, mert ministcriuminal 
még az nem történt, mi övével, hogy t. i. baráti le- 
gyeneka’megtámadók’s ellenei a’védelmezók;a’\vhi- 
gek szorosan ragaszkodnak a' javaslathoz, ’s en­
nek kiküzdésével Peclt gyözelmeskedtetik a’ tory- 
kon és barátin, — de még igen kétséges.

Apr. Déli a’dublini hatósági gyűlésben O’Con­
nell alderman a’ királynő irlandi látogatását emlité 
meg. „Minthogy,szolt ő , most már hivatalosan tud­
juk, hogy Victoria királynő a’közelgő nyáron sze­
gény országunkat is szerencsésitendi magas láto­
gatásával : ez okból szükséges, előkészületeket ten­
nünk lehető legjobb elfogadtatására. Hol királynőnk 
iránti loj alitásról van szó: ott köztünk nincsenek pár­
tok, nincsenek elágzó nézetek, mert mi mindnyájan 
tiszteljük és szerető hódolattal kisérjük öt; de ezen 
előkészületekhez nyulólag megkell jól fontolnunk , 
mit birmeg hatóságunk pénzereje ? Itt rejlik a" pol­
gári képességnek majd elhcngerithetlen gátköve. 
Ha mi is annyi vagyonnal bírnánk, mint eldodcink, 
akkor merem állitni, hogy a’ hármas ilrittországnak 
egy hatósága sem múlna túl bennünket fény és pom­
pában , mellyel királynőnket fogadnék ; igv azon­
ban, mint most vagyunk, csak önkéntes adózás ál­
tal foghatunk valamihez , pedig e’ téren sok ellen­
szólással találkozunk. Arról támad tehát kérdés: mi 
ként mutathatnék meg királynőnk fogadá­
sánál szives ragaszkodásunkat a’ nélkül, hogy e’ mi­
att hatósági életünket tetemes kiadás kigázolhatlan 
tömkelegébe sütyessziik V E’ czélból jövő szombat­
ra közgyűlést indítványozok, mellyen tanácskoz­
ni fogunk a’ módokról, mellyck királynőnk elfoga­
dásakor használandók lennének.“ Kínáltam aider- 
man támogató az indítványt, mellyis nagy tetszés­
sel elfogadtatott.

Victoria királynőnek Lough szobrász által fa­
ragott életnagysága szobra a’ kir. börzében fel fog
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állíttatni. A’ királynő pompás statusöltönyben térd­
szalag rendjellel diszesitve ábrázoltatik’s egyik ke­
zében földteke, másikban kir. páleza látható. Az ál­
lókép nyolez lábnál valamivel rnagasb, 's csak egy 
darab tisztacarrarai márványból vésetett. A'müvész 
azon nehézséget,inclly egy assz. alaknak természet 
fölötti nagyságbani ábrázoltatásában a’némberi kel- 
leniek minden szépségei kiemelése által jelentkezett, 
legyőzőimért a’kép csakugyan a’Iegfesziiltebb vára­
kozásokat is kielégíti. A "hasonlat az arczvonalmak- 
ban, mint a’ deli termetben tökéletes. A’köntös fod­
roznia, rojtjai, redözetei mesterileg állíttattak szem 
elé. Ezen minden tekintetben jeles müve a’szobrász- 
nak ót az e’ nembeli angol művészek legelsöbbjei 
közé sorozandja. — A’ Morning Croniclc szerint leg­
újabban ismét tizenegy katli. püspök jelent meg 
Peel llobertnél köszönet-kifejezés végett, hogy a’ 
maynoothi bilit javaslatba liozá's létesítése mellett 
szilárdul küzd. E" javaslat azonban aligha végét nem 
szakitandja Peel ministerségének, inert az ellene 
dolgozók száma sokkal fölülmúlja a' mellette küzdő­
két , a’ föminister pedig a’ maynoolh-billt miniszteri 
kérdéssé tévé. A’vv-bigéktől azonban sokat roményl- 
hetni, ők határzottan a’ minister mellé álltak ’s kő- 
szek minden kislelkü ’s önérdek-szülte megrohanás 
ellen (férfiasán védeni, ’s a’létesítés mezején olda­
lánál harczolni.

Franc zlnorszií*.
A" francziák királya Énbe utazott, az ottani pa­

lotát az angol királyné elfogadására feldiszesíttetés 
végett, kit még e‘ nyáron Versaillesba vár ; I lén ü 
fels. csakugyan emlitelt kastélyába érkezett. — Az 
igazságügy minist ért ól a’ Moniteurben köziött jelen- 

j tés szerint Francziaországban 1842$ban a’ büntető 
j törvényszékek előtt 52104 bcvádlottnak ügye fordult 
; meg. Ezek öszszes száma 7üí26ra megy, kik közül 
I 2$719 , tehát több felénél épen semmi oktatásban nem

részesült, és sem olvasni, sem írni nem tudnak , ( «’ 
fellengzó hivatkozás tehátFrancziaországra miveit. 
ségi tekintetben a’ népre nézve nem mindig van ma­
ga helyén). Az elitéltek közül 50 halálos Ítéletek a- 
pott, melly is közülök li lén végrehajtatott, a’ fen- 
inaradt IGnak büntetése enyhittetett. — Apr. Illán 
a’ tiiillcriúkban késő éjig húzódott minister! tanács 
tartatott. — A’toulousei Emancipation tudatja a’pa- 
risiakkal, hogy az erősitvények fölszereltetése ellen 
Francziaország több városaiban, nevezetesen : Car- 
cassone, Narbonnc, Panners, Saurat, A Ibi, Ville- 
mur, 1’isle-en-Jourdain , Villenouvelle, Murct, Va­
lence és Castelnadaryban számos aláírás történik 
mellyck rövid idő alatt a’kamráknak hathatós peti- 
tiokép be fognak nyujtatni. — April 14én a’pair ü- 
lésben gróf Tascher benyújtott egy folyamodványt , 
mcllyet 89 inarseillei lakos irt alá , kik kérik a’ kam­
rai : vetne mar egyszer véget azon boszantásoknak, 
mellyeket a" párisi College de Francéban bizonyos 
egyellek szándékos rosszaságból a’kath.vallás meg­
támadására tesznek. A bizottság a" kérelmezők sé­
relmét alaposnak monda. Michelet tanár köv. czimii 
irata,,Az áldozópap,az asszony és családja“ a’ socia­
lly rendnek alapjait támadja meg ’s a’ vallási institu- 
tiókat gyűlöletesekké akarja tenni, mind ezt a’ kam­
ra is elismerő: mivel azonban a' kormánynak joga a" 
tanárokat kötelességeik teljesítésére utasítani, ez 
okból mellőzve a" kérelmet a’ház napi rendre tért. 
Barthélemy marquis a" kérelmezők elvébe bocsátko­
zott, 's Michelet tanárnak iratiból több helyet olva­
sott fel, mellyck uj keresztyén vallás-alapításra ezé- 
loznak ’s ez irányt úgy látszik az egész collegium 
sajátjává tévé sekkép viszszaél a’szabadsággal, 
mellyct a’ tanítás érdekében kapott, ez okból a" ké­
relmet nem mellőzni, hanem komolj'an tárgyaltatni, 
vagy ha ezt nem , tehát az igazságiigy-ministerhez 
különös ajánlással utasittatni nkarA, de a’többség 
előbbi nézeteinél maradt.

36dik szám. ÉRTESÍTŐ.

-j- Önkéntes nrieréa. Néhai nm. özvegy Schneller tábornoknő , születeti Da­
róczy Anna asszonyság örököseit illető következő javak szabad kézből nyilványos 
árverés utján folyó 1845. május hó alább kitelt napjaiban tolnainegyei Paks mezővá­
rosban az örökösek által örök joggal el fognak adatni: jelesen

a) május 24. a’ paksi cuiialis lakház , és szőlő 2 prézsházzal.
b) — 26. a’ paksi többi allodialis bii tokrész, szőlődézma ésíikls házas jobbágy.
c) — 27. tolnamegyebeli uzdi és borjádi 600 hold bil l okrész tart ozványaival.
d) — 28. fejérmegyei pötölei és dádi pusztákban! részbirlokok.
e) — 29- tolnainegyei gerjeni és duna-szent -györgyi birtokvészek.

Venni kívánók szükséges készpénz, vagy tökéletes biztosítékkal ellátva ezennel 
hivatalosak azon megjegyzéssel, hogy néhai Daróczy József örökösei állal az uzdi és 
bojáréi birtok egy részére nézve a’ hírlapok utján telt óvásnak , miután az érintett 
Daróczy Józseflele rész örök áron van szerezve, ’s iránta jelenleg por nem foly, ezen­
nel nyíl vónyosan ellenmondatik. 2—3

•j- Nyilatkozat. A’ Jelenkor f. c. I9dik’sköv. számai értcsitő rovatában Debrc- 
czenhez közel, Asszonyréten levő bizonyos szeszgyár. melly Slrelicsker ür terve 
szerint készült ,’s annak kezelésére bízatva do'gozik . példányként ajánllalik min­
den szeszgyáros figyelmébe. Kiélő t nem isméretlcn, Szabolcs vmegyében . ’s kivált 
Asszonyrét körül minő tökélyre emelkedett a' szeszgyártás — mit nagy részt a’sve- 
rednyei erőmű-gyárból került igen czélszerii gépkésziileléknek köszönhetni; cso­
dálkozva kénytelen kérdezni: vájjon érdeklett ajánló ur, mielőtt azon magasztaló 
sorokat irá, miért nem tekinteszél saját vidékén i Tapasztalásból győződhetett volna 
meg , hogy az ottani gyárak némellyikébcn naponként 5(1 köbölnyi burgonya szokott 
fölgyártatni , minek bizonyításául — ha épen példára van szükség — szolgálhat az 
eléggé ismert —Asszonyréttől 2 órányira eső hiri gyár, mellyről maga Slrelicsker 
ur azon értekezésében,mellyel: Call tr illy czimű munkájához függesztő ..A’Si Invarz- 
féle gépmű leírása“ — nem átallá megvallani, hogy az M.onzágszeszgyárainak leg- 
czélszerűbbike. W. T. 3—3

-J- ChoiI sebészi lillomásrn Tel. Békésmegye (iyoma mezővárosában hely­
zet t , ’s most üresedésben levő , ’s 260 ezüst forint évi fizetéssel ellátott seborv ősi ál­
lomása esőd utján rendeltetvén betöltetni, ez olly világos titasilássnl tétetik közhirré: 
hogy azon állomást elnyelni kívánók — csak orvostanárok vagy sebés/mesterek le­
hetnek— és oklevelezett folyamodványaikat rendezel inti főorvos tek, Tormássy I 
Lajos úrhoz bérment csen, legföljebb f. évi június 30áig. mint közgyűlési határnapig, 
eljuttassák. Békésmegye jegyzői tisztsége. 3—3

H.,pd,c‘^*ny*, . ., I Az érintett hivatalokkal kővetkező
A nm. m. k. udv. kincstár rendelese esztendei járandóságok vannak összeka - 

következtében ezennel kozhirrelctel.k: csolva, úgymint ;.a’ verhászi pénztárnoki
hogy o felsege a bácsi k. Ferenczesator-: hivatallal a’napi-dijak 1 Idik osztálya és
nnnal a’verhászi állomáson egy pénztár- tisztilak mellet MIHIflnyi fizetés és 24 flnyi 
nokot, a zombon csatorna, igazgatóság- iromány! öszveg pengőben , továbbáter- 
nat pedig egy írnokot legkegyelmesebben mesztményekben lOpozs mérő készerbuza 
rendesilm méllóztat ván—kik ezen lovain- 72 mázsa széna , 2 öl őszi- 's 2 öl tavaszi 
jokert folyamodni kivannak, ebbéli kellő- szalma és 1 (i <>l tüzelő fa ; ellenben az igaz- 

Jv, .°V folyamodványaikat legfelebb gatósági irnoksággal a’napidijak 12 osz­
tálya mellett 200 p.fmyi fizetés, (10p.flnyi
lakbér,1ovábbálermesziiiényckbenl8poz"s. 
mérő kélszcrhuza , és 4 öl tüzelő fn. — A’ 
pénztarnők4O0finyi cautiot azonnal leten­
ni köteles. _ß

I8t5ik évi május hó végéig a’nm.m k.udv. 
kincstárnak benyújtani ’s azokban mago­
kat kiképezéseik , úgy eddig tett szolgá­
lataik ’s az e‘ tájban div tuzó nyelvekben! 
járatságok iráni igazébii tartoznak.

Itczcmly 1
K1

Klauzálds 
Kossuth

arczk épeik kel csinosan és tartósan fest ell| 
fehér honi nőzsebkendők nagyban árui­
tatnak Pesten W e i s z 11. és társa 

nkcrcskedésében nagy- 
löd utcza V\ eiszház fifs. 

szám alatt. 2 — 2

Illrdetvény,
A szigetin es liuszllii k. kincstári ura­

dalmi tisztséghez tartozó kir. haszonvé­
telekre ugyanazon napra hirdettetvén az 
árverés, ennél lógva ahuszllii kir. haszon- 
vét elek re, nem mint már hirdet telelt f. év i 
május ükén . hanem Okén fog tartatni. — 
JMelly napra mindazok , kik részt venni 
szándékoznak, bánatpénzzel megjelelniük 
ezennel meghiv atnak, a’ körülménye* fel­
tételek eleve, lluszthon az tirádáim gaz­
dálkodó tisztségnél , nemkülönben Budán 

111 • 1‘- udv .kincstári számvet ő hivatalnál 
is mindenkor megtekinthetők j>—3

Hirdetés.
I .zennel közhírre tétetik ; hogy n’nin. 

m. k, udv. kin est ár f. é. sz f iyörgyhava 16 
11677. sz. alatt kell rendeleténél fogva a’ 
kir. duna-és tisza-mérési intézetek szamá­
ra 1845.évi jiünköslhavától az 1846. szinte 
pünköslhaváig szükséges iró- és fesli'i-

1845.
szerek,úgymintimimlonféle linóm rajzoló- 
es irópnpir., különféle finom angol és frun- 
ezia festékek,chinai barna festék, ecsetek 
iróónok , aczéltollak ’sat. kiállítása , ár­
csökkentés utján a’ legkevesbet kívánó­
nak átengedtelik. A’ szerződni kívánók f. 
e, piinküsthava 8án reggeli 9 óráig a’ni.k. 
építési főigazgatóságépíile'ében megjele­
nésre meghív nlnak, hol addig is a’szerző­
dési feltételek es a' kiállítandó) szerek pél­
dányai a hivatalos lírákon naponkint meg­
tekinthetők. A in.Ir. építési főigazgatóság
"Hal Budán «z.(íyörgyhava23.1845. 2 3

t1

llirdefcN.
A’ nagyváradi k.kamrai uradalom ré­

széről f. év május hő 8án tartandó nyilvá- 
nj'os árverés utján következő haszonvé­
telek úgymint : 1) Várad-\ áralja városa, 
lián a’ l’cczén innen gyakorolható szabad 
korrsmállatási jog. 2) l gyunott a' laporli 
liszteló-malom. 3) A" mészárszék, mészá­
ros lakhellyel egyelemben, és 4 ) a’ várban 
lev ő uradalmi pincze f. év i november ltől 
három egymásután következő évre a’tüb- 
bel ígérőknek haszonbérbe fognak adat­
ni. Bérien! szándékozók az lső bérleli 
tárgyra nézve : 14(1 ft ; a"2ikra ; 1st) ft ; 
3ikra ; 100 fi ; a'4ikre pedig 12 ft pengő 
pénzbeli bánatpénzzel ellátva — a" fen ki­
tett nap délelőtti óráin Várad-Velenczén 
a’ k,kincstári kormányzó ügyvédi hivatal 
irodájában tnitnndo nyilványos árverésre 
ezennel hivatalosuk, hol a’ szerződési fel­
tételek eleve is megtekinthetők. Iludán n- 
prilis 23án 1845. 8_ß

Mlrk«-,l»dá» *500 nemes, etr anyabirka ’« 7<)0 egy éves nőstény bííkT^ 
l eben,,egyeben kebleze.t k,s-l,autós, pusztán gyapjúval,agy a’nélkül eladandó 
V enni szándékozok értekezhet n.-k I. özvegy Kitler Juknbnő asszonysággal 4-4
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